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Harmonika-Verein Ramsbach e.V.
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e 1. Orchester HV Ramsbach unter der /EEH'VH
Leitung von Christoph Maller t}%“‘l“k"“lf
&o“ika"h;

gm% * Harmonikafreunde Lauf unter der

A Leitung von Michael van Borel

Lauf

Wir freuen uns auf Euch!

Herausgeber: Blirgermeisteramt der Stadt Oppenau.

Verantwortlich fiir den amtlichen Teil ist der Biirgermeister oder sein
Vertreter im Amt. Das Verklindblatt erscheint einmal wochentlich.

Der Bezugspreis betragt jahrlich 42,- Euro.

Offnungszeiten Rathaus Oppenau und Biirgerbiiro:

Mo 8.00 Uhr - 12.00 Uhr
Di 8.00 Uhr - 12.00 Uhr
Mi 8.00 Uhr - 12,00 Uhr und 14.00 Uhr - 18.00 Uhr
Do 8.00 Uhr - 12.00 Uhr
Fr 8.00 Uhr - 12.00 Uhr

Kulturbiiro / Renchtal Tourismus GmbH:
Mo - Fr 9.00 Uhr - 12.00 Uhr
Mo - Do 14.00 Uhr - 17.00 Uhr



L  Gemeindeamtliche
=7 Bekanntmachungen

Anno dazumal

Kartoffelernte im Lustgarten um 1930

a) Beratung und Beschlussfassung tiber die i. R. d.
Veroffentlichung eingegangenen Anregungen der
Offentlichkeit nach § 3 Abs. 2 BauGB sowie der Be-
hérden und TOB nach § 4 Abs. 2 BauGB

b) Satzungsbeschluss nach § 10 Abs. 1 BauGB

11. Anderung des Fldchennutzungsplans des GVV

"Oberes Renchtal"

Beratung und Beschlussfassung uber die Beauftra-

gung der Vertreter der Stadt Oppenau in der Ver-

bandsversammlung des GVV "Oberes Renchtal"

a) Beratung und Beschlussfassung iber eingegangene
Anregungen der Behorden und sonstiger Tréiger
offentlicher Belange sowie betroffener Biirger im
Rahmen der Veroffentlichung gem. § 3 Abs. 2 BauGB

b) Empfehlung an die Verbandsversammlung des
GVV "Oberes Renchtal" zum Feststellungsbeschluss
der 11. Anderung des Flichennutzungsplans

2. Anderung des Bebauungsplans Gewerbegebiet
"Hofmatten" mit 6rtlichen Bauvorschriften, Stadt Op-
penau, OT Ramsbach (Ortenaukreis)

a) Beschluss zur 2. Anderung des Bebauungsplans
nach § 2 Abs. 1 BauGB im beschleunigten Verfahren
nach § 13a BauGB

b) Vorstellung und Billigung des Planentwurfs

¢) Beschluss zur Durchfiithrung der Veroffentlichung
nach § 3 Abs. 2 BauGB und der Beteiligung der Be-
horden und sonstigen Tragern offentlicher Belange
nach § 4 Abs. 2 BauGB

Wer alte Fotos besitzt, welche fiir eine Verdffentlichung im
Verkiindblatt interessant sein konnten, kann sich gerne an
Frau Michaela Braun vom Hauptamt der Stadt Oppenau
(Zimmer 106) wenden. Die Fotos werden nur kurzfristig

benotigt und dem Leihgeber im Original wieder zurtick-

5. Larmaktionsplan der Stadt Oppenau

a) Vorstellung der Ergebnisse der Liarmkartierung

und der Wirkungsanalysen

gegeben.

b) Billigung des Planentwurfs und der darin enthal-
tenen Lairmminderungsmafinahmen

¢) Durchfithrung der Beteiligung der Offentlichkeit
und der Behorden / Trager offentlicher Belange

Sitzung des Gemeinderates

Wir laden zur 6ffentlichen Sitzung des Gemeinderates am

Montag, den 20.10.2025, ab 18:00 Uhr

im Sitzungssaal des Rathauses, ein.

1.

Tagesordnung

10. Anderung des Flichennutzungsplans des GVV

"Oberes Renchtal”

Beratung und Beschlussfassung Uber die Beauftra-

gung der Vertreter der Stadt Oppenau in der Ver-

bandsversammlung des GVV "Oberes Renchtal"

a) Beratung und Beschlussfassung tiber eingegangene
Anregungen der Behodrden und sonstiger Trager
offentlicher Belange sowie betroffener Burger im
Rahmen der Veroffentlichung gem. § 3 Abs. 2 BauGB

b) Empfehlung an die Verbandsversammlung des
GVV "Oberes Renchtal" zum Feststellungsbeschluss
der 10. Anderung des Flichennutzungsplans

Bebauungsplan "Haus Wasserfall" mit 6rtlichen Bau-
vorschriften, Stadt Oppenau, OT Lierbach

gem. § 47d BImSchG

6. Erlass eines Feuerwehrbedarfsplans fir die Jahre

2026 ff

7. Anpassung der Feuerwehr-Entschiadigungssatzung

(FWES)

8. Sachstandsbericht zum Stadtwald
- Sachvortrag Lukas Ruf

9. Einbringung Haushalt flr die Jahre 2026 und 2027

10. Anfragen und Anregungen der Einwohner zu kom-

munalen Angelegenheiten

11. Bekanntgaben

12. Bekanntgaben von Beschliissen aus nichtéffentlichen

Sitzungen
13. Anfragen der Gemeinderite
Oppenau, den 10.10.2025

Uwe Gaiser, Burgermeister

Ihr Ansprechpartner fiir private Anzeigen:

ANB-Reiff Verlag, Marlener StraBe 9, 77656 Offenburg
Telefon: 07 81/ 5 04-14 55, Telefax: 07 81/ 5 04-14 69
E-Mail: anb.anzeigen@reiff.de/www.anb-reiff.de
Anzeigenschluss: Dienstag, 16.00 Uhr

Zustellprobleme: Tel. 0781/504-5566, anb.zustellung@reiff.de

Aboservice: Tel. 0781/504-5566, anb.leserservice@reiff.de

Fir gewerbliche Anzeigen und Beilagen:

Sabine Hofler

Telefon: 07 81/ 5 04-14 51
Telefax: 07 81/ 5 04-14 69
E-Mail: sabine.hoefler@reiff.de



Sitzung des Bauausschusses

Wir laden zur 6ffentlichen Sitzung des Bauausschusses am
Montag, den 20.10.2025, ab 17.45 Uhr

im Besprechungszimmer des Rathauses Oppenau, Zim-
mer 105 ein.

Tagesordnung

1. Neubau eines Carports auf Flst.-Nr. 1164, Gemarkung
Oppenau, Im Birket 20
- Entscheidung uUber das gemeindliche Einvernehmen
nach § 36 BauGB -

2. Anbau Wohnraumerweiterung an bestehendes Gebau-
de auf Flst.-Nr. 606, Gemarkung Oppenau, Antogaster
Strafie 11
- Entscheidung Uber das gemeindliche Einvernehmen
nach § 36 BauGB -

3. Errichtung von zwei Ferienwohnungen auf bestehen-
dem Untergeschoss nach Brandschaden auf Flst.-Nr.
162, Gemarkung Ramsbach, Borsgritt 2a
- Entscheidung Uber das gemeindliche Einvernehmen
nach § 36 BauGB -

4. Bekanntgaben
Oppenau, den 13.10.2025

Uwe Gaiser
Burgermeister

Friedhofsverwaltung/Sekretariat
Technisches Amt urlaubsbedingt
nicht besetzt

Die Friedhofsverwaltung bzw. das Sekretariat des Tech-
nischen Amtes sind urlaubsbedingt vom 17. bis einschlief3-
lich 22. Oktober nicht besetzt.

ERINNERUNG: Vollsperrung Mattenhofweg
bis voraussichtlich 07.11.2025

Aufgrund umfangreicher Flurbereinigungsmafinahmen
muss der Mattenhofweg ab Montag, 08.09.2025 bis vo-
raussichtlich Freitag, 07.11.2025 voll gesperrt werden. Die
Sperrung betrifft den gesamten Mattenhofweg und gilt
fiir alle Verkehrsteilnehmer, auch fir Radfahrer. Fiir An-
wohner sind ihre Anwesen Anwesen erreichbar.

Die Baumafinahme ist in 5 Abschnitte eingeteilt, begon-
nen wird in Abschnitt 1.

Radfahrer aus Richtung Lautenbach-Hubacker kommend,
werden gebeten, Uber die Hoflestralle bis zum Abzweig
Barenbach/ Kalikutt die B 28 zu nutzen und anschlieflend
Uiber die Schulstrafle und den daran anschlieflenden Rad-
weg weiter Richtung Oppenau zu fahren (griin markierte
Strecke). Alternativ kann die Regio S Bahn Ortenau (Linie
RS 2) mit entsprechendem Fahrschein ab Halt Oppenau-
Hofle genutzt werden.

Radfahrer aus Richtung Oppenau nutzen die Strecke in
umgekehrter Reihenfolge und konnen die Regio S Bahn
ab Halt Oppenau-Birkhof nutzen.

Eine Umleitungsstrecke wird nicht extra ausgewiesen.

Wir bitten um Beachtung und Verstiandnis.

Stadt Oppenau
- Ordnungsamt -

Vollsperrung Bollenbach-Rollwasen in der
Zeit vom 20.10. - 31.10.2025

Im Zeitraum von Montag, den 20.10.2025 bis Freitag, den
31.10.2025 wird die Strafle Bollenbach zwischen Anwesen
Bollenbach 2 und Rollwasen wegen Forstarbeiten fur et-
was 3-4 Tage jeweils tageweise in der Zeit von 7:00 - 18:00
Uhr voll gesperrt.

Die Sperrung gilt sowohl fiir Fahrzeuge aller Art als auch
far den Fufigdngerverkehr!

Im Teilstiick von Bollenbach 2 bis Rollwasen 1 kann es in
diesem Zusammenhang auch zu leichten Behinderungen
kommen.

Je nach Wetter kann sich der Zeitraum ggf. verschieben.
Die betroffenen Anwohner werden von den Verantwort-
lichen rechtzeitig iiber den genauen Zeitraum der Sper-
rung informiert.

Die Anwesen Bollenbach 1-4 sind tiber Bollenbach erreich-
bar. Die Zufahrt zu den Anwesen Rollwasen 2 - 6 ist wah-
rend der Sperrung uber Hinter-Ibach maoglich.



Wir bitten um Beachtung und gegenseitige Riicksichtnah-
me.

Stadt Oppenau
-Ordnungsamt-
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KULT*LES
OP U

DIE HERRENKAPELLE

DREIBIG JAHRE UND KEIN BISSCHEN HEISER

17. OKTOBER 2025, 19 UHR
GUNTER-BIMMERLE-HALLE OPPENAU

Eintritt: Vorverkauf: 18,- € (ermaRigt 16,- €), Abendkasse: 20,- € (ermafigt 18,- €)
Tickets erhalten Sie unter www.reservix.de, an allen bekannten Vorverkaufstellen oder im Kulturbiiro Oppenau

Finissage der Ausstellung ,,Art Brave*
im Treffpunkt Vielfalt Oppenau

Den feierlichen Abschluss der beeindruckenden Ausstel-
lung ,,Art Brave® bildet die Finissage am Sonntag, 19. Okto-
ber 2025, um 17:00 Uhr im Treffpunkt Vielfalt, Oppenau.
Besucherinnen und Besucher sind herzlich eingeladen,
mit den ukrainischen Kinstlerinnen und Kinstlern ins
Gesprach zu kommen und erworbene Werke direkt mit
nach Hause zu nehmen. Der Eintritt ist frei.

Die Ausstellung ,,Art Brave* ist noch bis zum 19. Oktober
zu sehen - in Oberkirch im Foyer des Rathauses, im Treff
ftir alle sowie in der katholischen Kirche St. Cyriak, und in
Oppenau im Rathaus sowie im Treffpunkt Vielfalt.

»Art Brave® ist ein Projekt ukrainischer Kunstschaffender,
das den russischen Angriffskrieg kiinstlerisch reflektiert
und Symbole der ukrainischen Identitdt bewahrt. Die Aus-
stellung war bereits in Sidbaden und Polen zu sehen und
ist nun in Oberkirch und Oppenau zu Gast.

Alle ausgestellten Werke kdnnen erworben werden - der
gesamte Erlos flief3t in die Finanzierung eines Evakuie-
rungsfahrzeugs fiir die Ukraine. Durch den Verkauf bis-
heriger Werke konnten bereits zwei Fahrzeuge ermoglicht
werden.

Ein Abend voller Begegnung, Kunst und Solidaritat - wir
freuen uns auf Ihren Besuch.

Freiwillige Feuerwehr Oppenau

Altersmannschaft - Gesamtwehr

Das nachste Alterskameraden - Treffen findet am Diens-
tag, den 21. Oktober 2025 um 14.30 Uhr statt.

Wir besichtigen das Fernwidrme Heizwerk der Stadt Op-
penau. Treffpunkt ist am Heizwerk auf der Mengelsmatt.
Nach der Besichtigung treffen wir uns gegen 17 Uhr in der
" Pizzeria Barenschinke " in Oppenau.

Uber euer zahlreiches Erscheinen wiirden wir uns sehr
freuen.

Oskar Schmiederer
Obmann

Traditionelles Wildessen

Wir laden unsere Mitglieder mit Angehorigen, Freunden
und Bekannten zu einem geselligen Beisammensein am
Freitag, 31. Oktober 2025 um 17.30 Uhr in den ,,Rebstock®
ein. Wir mochten mit Ihnen einen geselligen Abend bei
gutem Essen (Wild oder einem anderen Gericht) und ange-
regten Gesprachen verbringen.

Josef Roth
stv. Obmann

Vereine

Arbeiterwohlfahrt Oppenau



Bitte melden Sie sich an bei Volker Heicappell, Tel.
07804/751 oder bei Helga Schmieder, Tel. 07804,/2189. Uber
eine rege Teilnahme wiirden wir uns sehr freuen. Géste
sind stets willkommen.

Das Vorstandsteam

Freie Biihne Oppenau e.V.

Tagesordnung

Hauptversammlung am 14.11.2025 um 19:00 Uhr im Gast-
haus Braunbergstiible

Top 1 Begrufiung durch den Vorsitzenden
Top 2 Totengedenken
Top 3 Tatigkeitsbericht des Vorstandes
Top 4 Riuckblick auf die Saison 2025
1. Bericht Leitung Kindertheater
2. Bericht Leitung Erwachsenentheater
Top 5 Kassenbericht
Top 6 Bericht der Kassenpriufer
Top 7 Entlastung der Kasse
Top 8 Neuwahlen des Vorstandes

Wahlleiter
1. Vorsitzender
2. Vorsitzender
Kassenwart
Schriftfuhrer
Kostimwart
Beisitzer Offentlichkeitsarbeit
Beisitzer Kulisse / Requisite
Beisitzer Unternehmungen

10. Kassenprifer
Top 9 Ehrungen langjahriger Mitglieder
Top 10 Ausblick kommende Aktionen / Saison 2026
Top 11 Anregungen / Fragen der Mitglieder

©OOND I w0

Anfragen die eine Abstimmung bendétigen, miissen 2 Wo-
chen vor Sitzung dem Vorstand vorgelegt werden.

Im Anschluss an die offizielle Sitzung wird noch tber die
Rollenverteilung der Stiicke fur 2026 gesprochen. Es sind
auch alle eingeladen, die Interesse am Theaterspiel oder
unserer Arbeit haben.

Die Vorstandschaft

Gemischter Chor, Singerbund Oppenau e.V.

Wir freuen uns sehr, Sie zu einem ganz besonderen mu-
sikalischen Abend der Chorgemeinschaft ,Neue ToOne
Renchtal” einzuladen!

Am Samstag, den 25. Oktober 2025 um 20.00 Uhr, prisen-
tieren wir Ihnen unter dem Motto ,Magische Melodien aus
Film und Musical®

ein abwechslungsreiches Konzert in der Gliinter-Bimmer-
le-Halle. Gestaltet wird das Programm von unseren Cho-
ren der Chorgemeinschaft - dem Gemischten Chor, dem
Méannerchor und dem Frauenensemble. Am Flugel beglei-
tet uns der einfiithlsame Pianist. Eine besondere Klangfar-
be verleiht dem Abend das neu formierte Blaserquintett
,BrassBadenzer*, die mit ihrem frischen Sound fiir Uber-
raschungen sorgen werden.

Die musikalische Leitung liegt in den Handen von unserer
Dirigentin Dagmar Huber, und charmant durch das Pro-
gramm fuhrt Jutta Schmiederer.

Karten sind ab sofort im Vorverkauf fur 8,- € bei der Tou-
rist Info Oppenau und Bad Peterstal erhéltlich sowie an
der Abendkasse fir 10,- €.

Fur das leibliche Wohl ist selbstverstindlich bestens ge-
sorgt - lassen Sie sich von unseren liebevoll vorbereiteten
Héappchen verwohnen.

Wir freuen uns sehr auf IThr Kommen und auf einen ma-
gischen, unvergesslichen Abend voller Musik, Emotionen
und Begegnungen.

Monika Roth, Vorsitzende
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Special Guest:

BRASS
BADENZER

b Road,

Veranstalter: Gemischter Chor Sangerbund Oppenau e.V.

Harmonikaverein Ramsbach e. V.

Einladung zum Herbstkonzert

Der Harmonika-Verein Ramsbach ladt Sie herzlich zum
Herbstkonzert am 18. Oktober 2025 um 20.00 Uhr in die
Glnter-Bimmerle-Halle ein.

Der erste Programmteil wird vom 1. Orchester des Harmo-
nika-Vereins Ramsbach gestaltet. Feiern Sie mit uns das
30-jahrige Jubildum unseres Dirigenten Christoph Miiller.

Als besondere Géaste dirfen wir dieses Jahr die Harmoni-
kafreunde Lauf unter der Leitung von Michael van Boxel
begrufien.

Freuen Sie sich mit uns auf ein abwechslungsreiches Pro-
gramm.

Der Eintritt zu dieser Veranstaltung ist frei. Uber IThren Be-
such und eine Spende in der bereit gestellten Spendenbox
wurden wir uns freuen.



Alteisensammlung

Am Samstag, 25. Oktober 2025 wird der Harmonika-Verein
Ramsbach wieder eine Alteisensammlung durchfihren.

Wer Metallschrott zur Entsorgung hat kann auf diese Wei-
se unseren Verein unterstitzen. Im Ortsteil Ramsbach
wird das Altmaterial wie ublich abgeholt. Das Alteisen
sollte bis 9:00 Uhr abholbereit sein. Material aus anderen
Ortschaften kann bei Selbstanlieferung natuirlich auch
abgegeben werden. Der Sammelplatz ist beim Klarwerk in
der Hubackermatt.

Vielen Dank fur Ihre Unterstiitzung.

KLJB Oppenau

THEATERABEND

8. November um 20.15 Uhr
9. November um 19.30 Uhr

im Josefshaus in Oppenau

Tombo\a

,Pension
Hollywood*

Samsg,
arbetr"eb

Vorverkaufskarten

erhaltlich ab dem 06. Oktober 2025 im Kulturbiiro Oppenau
und bei den Mitgliedern der KLJB Oppenau.

Wir freuen uns auf Euer Kommen! o

2

0 KLJB

VWWK:7T€/AK: 8 €

Sport- und Freizeitclub Oppenau SFCO
Am Samstag, den 18.10.2025, wollen wir unsere Herbst-
wanderung machen.

Treffpunkt. 8.30 Uhr am Bahnhof

Wir fahren in Fahrgemeinschaften zum Wanderparkplatz
"Fohrenbthl" und wandern die Lauterbacher Hochtalrun-
de - ca. 14km.

Es ist auch moglich eine ca. 10 km lange Runde zu wan-
dern.

Am frihen Nachmittag kehren wir ein.

Wir freuen uns auf einen schonen Wandertag!

TuS Oppenau - Abteilung Turnen

Seit letzter Woche starten die Turner des TuS Oppenau
wieder in der Ortenauer Turnliga. Insgesamt gehen vier
Riegen - Jugend F, Jugend C/D, Junioren und Méanner - an
die Geriéte.

Die ersten beiden Teams konnten in Kork direkt zum Auf-
takt Siege einfahren, wir wiinschen auch allen weiteren
Mannschaften einen gelungenen Start und viel Erfolg bei
ihren Wettkdmpfen.

Die Turner freuen sich Uber zahlreiche Unterstiitzung bei
ihren beiden Heimwettkampftagen in der Gunter-Bim-
merle Halle in Oppenau.

Dienstag 07.10.

17:30 Jugend F / TV Kork - TuS Oppenau
160,65 : 165,30 (0:8)

17:30 Jugend C/D / TV Kork - TuS Oppenau
244,75 : 248,80 (2:10)

Samstag 11.10.

Rheinbischofsheim, Sporthalle

11:00 Junioren / TG Hanauerland - TuS Oppenau
Abgesagt (12:0)

Freitag 17.10.
Gengenbach, Kinzigtalhalle
19:30 Méanner / TV Gengenbach - TuS Oppenau

Samstag 18.10.

Heimwettkampftag Gilinter-Bimmerle Halle

16:00 Jugend F / TuS Oppenau - TV Hofweier

16:00 Jugend C/D / TuS Oppenau - TV Gengenbach

Donnerstag 23.10.
Oppenau, Gunter-Bimmerle Halle
18:00 Jugend F / TuS Oppenau - TV Gengenbach

Sonntag 26.10.

Altenheim

13:30 Jugend F / TV Altenheim - TuS Oppenau
Ichenheim, Riedsporthalle

15:30 Junioren / WKG Hofweier/Ichenheim - TuS Oppenau
15:30 Ménner / WKG Hofweier/Ichenheim - TuS Oppenau

Mittwoch 05.11.
Griesheim, Gottswaldhalle
17:30 Jugend F / TV Griesheim - TuS Oppenau

Sonntag 09.11.

Heimwettkampftag Glinter-Bimmerle Halle

14:30 Jugend C/D / TuS Oppenau - TG Zell-Unterharmers-
bach

14:30 Ménner / TuS Oppenau - TV Griesheim

Gemeinsames Riickrundenfinale
Sa 15.11. Ichenheim, Riedsporthalle

NEUER YOGA KURS:

Zuriick zur Achtsamkeit im Alltag mit Pri

Mit dem TuS Oppenau, Abteilung Turnen, iiben wir in
acht Terminen einen Mix aus Matten- und Stuhlyoga, kom-
biniert mit Atem- und AchtsamkKkeitstechniken.

Ziel ist es Korper und Geist zu stirken und mehr Ruhe in
den Alltag zu bringen.

Donnerstags, 09:00 - 10:00 Uhr
23.10.25 ] 30.10.25 | 06.11.25 | 13.11.25 | 20.11.25 | 27.11.25
| 04.12.25 | 11.12.25



Preis: 64 € Nicht-Mitglied | 32 € Mitglied

Im Mehrzweckraum TuS Oppenau, Renchtalstrafie 1,

77728 Oppenau

Anmeldung bei Priscilla Monteil-Streif:
0157-52657566 oder per Mail info@yogipri.de

neuer yoga

ZURUCK ZUR ACHTSAMKEIT
IM ALLTAG

Mit dem TuS Oppenau, Abteilung Turnen, iben

wir in acht Terminen, einen Mix aus Matten- und

Stuhlyoga, kombiniert mit Atem- und

Achtsamkeitstechniken. Ziel ist es, Kérper und

Geist zu stérken und mehr Ruhe in den Alltag zu

bringen.

Donnerstags, 09:00 - 10:00 Uhr Preis: 64 € Nicht-Mitglied | 32 € Mitglied

23.10.25 | 30.10.25 | 06.11.25 | 13.11.25 | 20.11.25 | 27.11.25 | 04.12.25 | 11.12.25

® )
Mehrzweckraum Tus Oppenau | RenchtalstraBe 1| 77728 Oppenau £ @':’»':
Yoga mit Pri | Kostspring 4 | 77740 Bad Peterstal b ’ ¢
0157-52657566 | infoeyogipri.de ket ]

TuS Oppenau - Abteilung Handball
Die néichsten Spiele im Uberblick:

Jugend:

Samstag, 18.10.2025 in Oberkirch
17.00 Uhr: HSG Ortenau E - HSG Renchtal 2 E
18.30 Uhr: HSG Renchtal D - Altenheim D

Sonntag, 19.10.2025:
11.00 Uhr: Ottenho6fen E - HSG Renchtal 3 E

Sonntag, 19.10.2025: in Oppenau
13.30 Uhr: HSG Renchtal 2 D - Friesenheim D
15.00 Uhr: HSG Renchtal B - SG ERA B

Senioren:

Sonntag, 19.10.2025 in Oppenau
17.00 Uhr: TuS Oppenau 2 - Meifenheim 4

TuS Oppenau - Abteilung Fuf3ball

Seniorenfufiball

Ergebnisse der letzten Spiele:
SG Wagshurst/Ulm III - TuS Oppenau III 2:2

Torschutze: Frank Spinner, Jeremias Doll

V{R Elgersweier II - TuS Oppenau II 2:0
VIR Elgersweier I - TuS Oppenau I 2:2
Torschuitzen: Niclas Heiberger, Markus Feger

Die néchsten Spiele auf einen Blick:

Sonntag, 19.10.25

TuS Oppenau III - SC Sand II 11:00 Uhr
TuS Oppenau II - SV Haslach II 13:00 Uhr
TuS Oppenau I - SV Haslach I 15:00 Uhr

Frauenfufiball

Ergebnisse der letzten Spiele:

SG Renchtal Damen II - SG Ettenheimweiler Damen  2:0
Torschiitzen: Selina Schiller, Lilly Marie Muller

SG Renchtal Damen I - SV Schapbach Damen 8:0
Torschuitzen: Amelie Schappacher (3), Christine Veth (2),
Sarah Bentrup, Alena Miller, Maja Gaiser

Die néchsten Spiele auf einen Blick:
Samstag, 18.10.25

FC Ohlsbach Damen - SG Renchtal Damen I 18:00 Uhr
SG Renchtal Damen II - SG INA Damen I1 18:00 Uhr
Spielort: Nuf3bach

Die Vorstandschaft

Jugendfufiball

Ergebnisse der letzten Spiele:

TuS Oppenau D3 - FV Schutterwald D3 1:11
TuS Oppenau D2 - SV Appenweier D2 0:3
TuS Oppenau D1 - SV Appenweier D1 7:0
JFV Rheinebene B-Méadchen - SG Odsbach B-Maddchen 1:11
SG Renchtal C2 - SG Zell-Weierbach C1 6:2
SG Renchtal C1 - Acherner JFV C1 1:6
SG Renchtal B2 - SG Zell-Weierbach B2 5:3

SG Zunsweier C-Midchen - SG Odsbach C-Midchen 0:6

Bezirkspokal:
TuS Oppenau D1 - JFV Rheinau-Lichtenau D1 0:2

Die nichsten Spiele auf einen Blick:
Samstag, 18.10.25

E-Junioren Bezirks-Turnier in Oppenau 10:00 Uhr
Kehler FV D3 - TuS Oppenau D3 11:00 Uhr
SV Oberkirch D1 - TuS Oppenau D1 12:30 Uhr
SV Oberkirch D2 - TuS Oppenau D2 1 4:00 Uhr
DJK Tiergraten-Hasl. B1 - SG Renchtal B2 12:30 Uhr
SV Waltersweier C1 - SG Renchtal C2 14:00 Uhr
SG Harmersbachtal A1 - SG Renchtal A1 14:00 Uhr

Sonntag, 19.10.25
SG Odsbach B-Midchen - FC Neuried B-Madchen

Uhr
SG Oberschopfheim B1 - SG Renchtal B1

11:00

13:00 Uhr

Dienstag, 21.10.25
SG Odsbach C-Midchen -

FC Neuried C-Madchen 18:30 Uhr

Donnerstag, 23.10.25
SC Hofstetten B-Méadchen -

SG Odsbach B-Miidchen 18:30 Uhr

Der Jugendleiter



Sonstige
Bekanntmachungen

Asiatische Hornisse breitet sich weiter aus

Nester mit Arbeiterinnen nur von sachkundigen Personen
mit Schutzausriistung entfernen lassen

Die Asiatische Hornisse breitet sich trotz umfangreichen
Bekdmpfungsmafinahmen des Landes weiter in Baden-
Wirttemberg aus. Inzwischen hat das Bundesumwelt-
ministerium die Invasive Art umgestuft. Eine Beseiti-
gungsverpflichtung fir die Liander entfillt und es werden
nun Managementmafinahmen ergriffen. Ein bundesweit
einheitliches Management- und Mafinahmenblatt wurde
veroffentlicht und ist unter https://www.lubw.baden-wu-
erttemberg.de/natur-und-landschaft/invasive-arten  ab-
rufbar.

Sichtungen von Einzeltieren und insbesondere Nester
sollen weiterhin tber die Meldeplattform der Landesan-
stalt fir Umwelt gemeldet werden. Dies kann {iber die
Homepage der Landesanstalt fir Umwelt (LUBW) oder
uber die kostenloste ,,Meine Umwelt-App*“ erfolgen:

Die Landesanstalt fiir Bienenkunde der Universitat Ho-
henheim pruft die eingehenden Meldungen und gibt bei
Nestfunden den Meldenden weitere Informationen zur
Nestentfernung und sachkundigen Personen im UmkKkreis.
Eine Beauftragung der Nestentfernung und die Uber-
nahme der dafiir anfallenden Kosten erfolgen durch die
Grundstiickseigentiimer bzw. Betroffene, sofern diese
eine Entfernung fiir notwendig erachten, und nicht durch
die Behorden. Auf Grund der Stichgefahr verbunden mit
moglichen allergischen Reaktionen wird dringend davon
abgeraten, Nester mit Arbeiterinnen ohne Sachkunde und
ausreichender Schutzausriistung selbst zu entfernen!
Weitere Informationen zur Asiatischen Hornisse und wie
sich die Art von heimischen Insekten unterscheiden lédsst
finden sich auf der Homepage der LUBW https://www.
lubw.baden-wuerttemberg.de/natur-und-landschaft/asia-
tische-hornisse sowie mit weiteren Details zu Nestern und
der Nestentfernung auf der Homepage der Landesanstalt
fir Bienenkunde der Universitit Hohenheim unter htt-
ps://bienenkunde.uni-hohenheim.de/vespavelutina.
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QR-Code Meldeplattform
Asiatische Hornisse

QR-Code
Meine Umwelt-App

Verband Badens Brenner e.V.

Einladung zur Jahresmitgliederversammlung des Ver-
bandes Badens Brenner e.V.

Die diesjahrige Jahresmitgliederversammlung des Ver-
bandes Badens Brenner eV. findet am Mittwoch, den 22.
Oktober 2025, um 19:30 Uhr im Kurhaus ,,Alde Gott“, Tal-
strafie 51, 77887 Sasbachwalden, statt.

Als Hauptredner diirfen wir Herrn Minister Peter Hauk,
Ministerium fir Erndhrung, Liandlichen Raum und Ver-
braucherschutz Baden-Wurttemberg, begrifien.

Die Tagesordnung sowie weitere Informationen zur Ver-
sammlung finden Sie auf unserer Homepage:
https://www.badens-brenner.de/aktuelles/mitgliederver-
sammlung/

Wir laden alle unsere Mitglieder herzlich ein und freuen
uns auf eine zahlreiche Teilnahme!

Mit freundlichen Grifien
Badens Brenner e.V.

Badischer Landwirtschaftlicher
Hauptverband e. V.

100 Jahre Griine Woche - Feiern Sie mit uns in Berlin!

Berlin ist immer eine Reise wert - zur Griinen Woche 2026
ganz besonders! Denn die , Internationale Grine Woche“
feiert ihr 100-jahriges Jubildum - ein Ereignis, das Sie
nicht verpassen sollten.

Der Badische Landwirtschaftliche Hauptverband e.V.
(BLHV) 14adt Sie herzlich ein zu einer 5-tdgigen Reise nach
Berlin vom 22. bis 26. Januar 2026 - bequem und entspan-
nt per ICE.

Das zentrale 4-Hotel* nahe dem Brandenburger Tor - ist
ideal fur Ihre Stadterkundungen.

Ob Sie sich fur regionale Spezialitiaten, internationale
Trends oder die Geschichte Berlins interessieren - diese
Reise bietet Thnen alle Moglichkeiten.

Sichern Sie sich jetzt Ihren Platz und erleben Sie Berlin zur
Jubildumsausgabe der Grinen Woche - gemeinsam mit
Gleichgesinnten aus Ihrer Region!

Der vergiinstigte Preis ab 845 € pro Person im Doppelzim-
mer gilt bei Anmeldung bis zum 25. Oktober. Das ausfiihr-
liche Reiseprogramm ist erhéltlich uUber susanne.toen-
nies@adb-reisen.de oder Tel. 0761/27133-833, Fax -848.

Gewerbe Akademie Offenburg
Lehrlinge am Telefon: Workshop

Eigentlich ist Telefonieren fiir Jugendliche das Selbstver-
standlichste der Welt. Doch geht es um Anrufe, die sie
als Lehrling im Betrieb entgegennehmen, gelten andere
Regeln. In dem Workshop "Die richtige Botschaft am Te-
lefon" der Gewerbe Akademie der Handwerkskammer
Freiburg lernen Azubis, worauf es im beruflichen Umfeld
ankommt.

Dieser Kurs findet am Freitag, 7. November, von 13 bis
18 Uhr in der Gewerbe Akademie in Offenburg statt. Un-
ter Anleitung einer Diplompsychologin werden typische
Situationen in Rollenspielen gelbt. Es geht um Rede-
wendungen fir Terminabsprachen genauso wie um den
Umgang mit Reklamationen und Beschwerden. Alle Teil-
nehmer erarbeiten flr sich einen eigenen Trainingsplan.

Weitere Auskiinfte gibt die Gewerbe Akademie unter Tel.
0781/793-111. www.gewerbeakademie.de/weiterbildung



Hospizdienst Acher-Renchtal

Zeitschenker gesucht!

Der ambulante 6kumenische Hospizdienst Acher - Rench-
tal begleitet Schwerkranke und sterbende Menschen in
ihrer letzten Lebensphase. Dies geschieht im hé&uslichen
Umfeld, im Pflegeheim oder im Krankenhaus.

Daflir suchen wir Hospizmitarbeiterinnen und -Mitarbei-
ter, um weiterhin Menschen auf ihrem letzten Lebensweg
begleiten zu konnen. Der Vorbereitungskurs bereitet Sie
auf die wertvolle Aufgabe fir den Dienst am Kranken und
Sterbenden vor.

Die Informationsabende finden am 28.01.2026 um 18.30
Uhr im Hospizbiiro Oberkirch (Franz-Schubert-Strafle
15) oder 10.02.2026 um 18:30 Uhr im Hospizbiiro Achern
(Martinstrafie 56) statt

Bei Interesse wiirden wir uns tiber ein Gespriach mit Th-
nen sehr freuen. Tel 07841-21391 www.hospizdienst-acher-
renchtal.de info@hospizdienst-acher-renchtal.de

Pflegestiitzpunkt Achern-Renchtal

»Was tun, wenn es ohne Hilfe nicht mehr geht?*

Vortrag zur Vorsorgevollmacht und Betreuungsrecht
Jeder volljahrige Mensch kann in die Lage kommen, seine
Angelegenheiten nicht mehr selbst regeln zu konnen und
auf die Hilfe anderer angewiesen zu sein.

Die Referentin Tanja Stahlhoff, Geschaftsfiithrerin vom
SKM Ortenau, gibt Informationen dariber, was bei einer
Vorsorgevollmacht und einer Betreuungsverfiigung zu be-
achten ist. Der Abend findet in Kooperation mit dem Oku-
menischen Hospizdienst Acher-Renchtal und dem Pflege-
stutzpunkt Achern-Renchtal statt.

Alle Interessierten sind zu dieser kostenfreien Veranstal-
tung eingeladen. Der Vortrag findet am 22.0ktober 2025
von 19:00 bis 21:00 Uhr im Burgersaal Rathaus Am Markt,
Am Markt 10 in Achern statt. Anmeldeschluss ist der 17.
Oktober 2025. Anmeldungen nehmen die Mitarbeite-
rinnen des Pflegestiitzpunktes Achern-Renchtal entgegen
unter Telefon 07841 642-1347 /-1267oder 1270 oder unter E-
Mail psp-ortenaukreis@achern.de..

,Brauche ich ein Testament? - Erben & Vererben“ Vortrag
In Kooperation mit der vhs Achern und dem Pflegestiitz-
punkt Achern-Renchtal findet am 12. November 2025 um
19:00 Uhr im Birgersaal im Rathaus am Markt, Rathaus-
platz 1 in Achern, eine Informationsveranstaltung zum
Thema ,,Brauche ich ein Testament? - Erben & Vererben“
statt.

Die Vermogensnachfolge sollte gut durchdacht sein. Testa-
mente und Erbvertrége sollten so gestaltet sein, dass Strei-
tigkeiten und unnotige Erbschaftssteuern vermieden wer-
den. In diesem Vortrag erfahren die Teilnehmer erstes
Orientierungswissen. Dr. Martina Tauchert-Nosko, Fach-
anwaltin fir Erbrecht, behandelt zunéchst die gesetzliche
Erbfolge flr verschiedene Familienkonstellationen und er-
lautert, wer im Falle eines Todes Erbe wird, wenn es kein
Testament gibt. Davon ausgehend wird aufgezeigt, welche
Regelungsmoglichkeiten es gibt und wie man ein Testament
oder eine andere letztwillige Verfigung richtig errichtet.

Der gebuihrenfreie Vortrag beginnt um 19:00 Uhr, eine An-
meldung erforderlich. Anmeldungen tber die vhs. Kurs-
nummer: 1.0308 ACH

Polizeiprasidium Offenburg

5 Themen - 5 Tage

Es ist wichtig, iber etwaigen Gefahren und Risiken im All-
tag sowie die Vorgehensweisen von Straftitern informiert
zu sein, um sich so gut vor kriminellen Angriffen schiuit-
zen zu konnen.

Vor diesem Hintergrund besteht beim Polizeipriasidium
Offenburg ab dem 27.10.2025 bis zum 31.10.2025, immer
nachmittags von 13:00 bis 16:00 Uhr die Moglichkeit, dass
sich Interessierte und Ratsuchende telefonisch an ihre Po-
lizei wenden, um Préaventionstipps zu erhalten.

Das Angebot soll die Birgerinnen und Burger im Erken-
nen der aktuellen Kriminalitdtsphidnomene unterstiitzen.

Nachfolgend die funf Schwerpunktthemen, zu denen den
Anrufenden an dem jeweiligen Wochentag Auskunft gege-
ben wird.

Montag
"Sexualisierte Gewalt / Hdusliche Gewalt / Stalking / Ge-

walt im éffentlichen Raum"

Tilo MeifSner, Tel.: 0781 21- 4531

Der Begriff "Gewalt" umfasst alle Formen der korper-
lichen, sexuellen und seelischen Gewalt. Die Opfer sexu-
alisierter Gewalt sind Uberwiegend weiblich, ebenso wie
im Deliktsfeld des Stalkings, also dem wiederholten Ver-
folgen, penetranten Beldstigen oder Terrorisieren einer
Person gegen deren Willen.

Regelmaéflig bestehen bei Opfern Unsicherheiten, wie man
entsprechende Situationen handhaben und vorbeugen
kann.

Hier mochte das polizeiliche Angebot ansetzen und Be-
troffenen und deren Umfeld beratend zur Seite stehen.

Dienstag
Sonja Hoffmann, Tel.: 07222 761 - 400

"Anrufstraftaten - Falscher Polizeibeamter / Enkeltrick /
Gewinnversprechen u.A"

Mit zunehmenden Mafl und mit sich stets wandelnden
Vorgehensweisen gehen Telefonbetriger vorwiegend auf
altere Menschen zu, um sie bspw. als falscher Polizeibe-
amter oder mit unseri6sen Gewinnversprechen um ihr
Erspartes zu bringen. So stiegen die registrierten Betrugs-
falle mit dem Tatmittel Telefon in Baden-Wurttemberg in
den vergangenen Jahren regelméafiig an, die Schéden lie-
gen hierbei im mehrstelligen Millionenbereich.

Mit entsprechenden Verhaltenstipps kann man sein Risi-
ko, Opfer zu werden, minimieren; hierzu und zu allen wei-
teren Fragen um dieses Thema werden Anrufende gerne
beraten.

Mittwoch

"Unterwegs im Strafienverkehr - Tipps fiir Alt und Jung"
Daniel Westermann, Tel.: 0781 21 - 4510

Der Strafienverkehr priagt unseren Alltag ganz erheblich.
Jeder ist Verkehrsteilnehmer, jeder kann jederzeit Opfer
eines Verkehrsunfalles werden. Ob als Fullgdnger, mit
dem Fahrrad, Auto, Motorrad. E-Scooter oder Lkw: Wie
verhalte ich mich in bestimmten Situationen? Welche (neu-
en) Regeln gelten? Wie kann ich mich optimal schiitzen?
Antworten auf diese Fragen sowie weitere Infos und Tipps
zum Verhalten auf unseren Strafien erhalten Sie am The-
mentelefon.

Donnerstag

"Gefahren im digitalen Raum - Cybermobbing - Verbrei-
tung verbotener Inhalte"

Tanja Schmidt, Tel.: 07222 761 - 402

Internet, Smartphone und Co. sind fester Bestandteil un-
seres Alltags, die Nutzung und intensive Vernetzung die-
ser digitalen Medien birgt jedoch auch Risiken, sei es Iden-



titatsdiebstahl, Betrug oder Cybermobbing, um nur einige
Phénomene zu nennen.

Die Anrufenden sollen mit Tipps und Empfehlungen befé-
higt werden, sich selbst zu schiitzen und so zu verhindern,
dass sie Opfer einer Straftat werden.

Freitag

"Einbruchschutz - Sicherungstechnik fiir Fenster und Tii-
ren / Bauplanung"

Tamara Mild, Tel.: 0781 21 - 4515

Die Bekdmpfung des Wohnungseinbruchsdiebstahls ist
nach wie vor ein Schwerpunkt polizeilicher Arbeit, der
sich auch in diesem telefonischen Beratungsangebot spie-
gelt. Hierbei werden den Anrufenden Moglichkeiten auf-
gezeigt, wie man sich neben dem richtigen Verhalten auch
durch die mechanische Nachristung von Fenstern und
Turen effektiv vor moglichen Einbriichen schiitzen und
welche Moglichkeiten staatlicher Forderung man in An-
spruch nehmen kann. Aufierdem kénnen auch kostenlose,
sicherheitstechnische Beratungen der Polizei, bei ihnen zu
Hause, vereinbart werden.

Mitteilungen
Landratsamt Ortenaukreis

FrauenGesundheitsTage vom 31.10. bis
2.11.2025 in der Waldorfschule Offenburg

Jetzt geht es in den Endspurt - die FrauenGesundheits-
Tage 2025 werden am 31. Oktober er6ffnet. Die Broschii-
ren werden rege genutzt und die Frauen stellen ihr ganz
individuelles Programm fir die drei Tage zusammen. Auf
72 Seiten gibt es ein umfangreiches Angebot von Frauen
fur Frauen zu entdecken und zu nutzen.

Erfreulicherweise haben fast 100 Frauen Karten im Vor-
verkauf gebucht, davon uUberwiegend den Wochenend-
pass. Das Orga-Team bittet die Frauen, weiterhin den
Vorverkauf iiber die Homepage www.fgt-og.de zu nutzen,
so kann der Zugang zu den FrauenGesundheitsTagen
schneller erfolgen.

Am Freitag, 31.0ktober beginnen die Veranstaltungen
um 14:00 Uhr. Der Einlass ist ab13:30 Uhr damit die Ange-
bote rechtzeitig beginnen kénnen. Und dann freuen wir
uns auf die gemeinsame Eroffnungsfeier um 19 Uhr, zu
der Anke Precht, Vorsitzende frauengesundheitstage e.v.,
Verena Schickle, Gleichstellungsbeauftragte der Stadt Of-
fenburg und Prof. Dr. med. Dr. sc. Nat. Catherine Gebhard
zusammen mit vielen Frauen begriufien wird. Mit dem
Vortrag ,,Herzgesundheit bei Frauen: Was wir wissen - und
was wir ibersehen” fiihrt uns Prof. Dr. Dr. Gebhard in die
neuesten Erkenntnisse beziiglich Frauenherzen ein. ,Wir
freuen uns riesig, dass wir diese Expertin fur den Eroff-
nungsvortrag gewinnen konnten®, sagt Regina Geppert.

Am Samstag, 1. November geht es dann von 9:30 bis 20:20
Uhr mit den Gruppenangeboten weiter und am Sonntag,
2. November sind von 9:30 bis 15:20 Uhr weitere Angebote
bevor dann ab 15:30 Uhr die Abschlussfeier nochmals die
Frauen zusammenbringt.

Auch kulinarisch werden die Frauen am Samstag und
Sonntag verwohnt mit genussvollem und ausgewogenem
Essen vom Team Patricia Dickerhof-Roth. Nattirlich wird
es auch wieder die Kuchentheke mit Kaffee und Tee ge-
ben. ,Ein grofies Dankeschon geht an unsere Sponsoren
und die zahlreichen Helferinnen ohne die es die Frauen-
GesundheitsTage so nicht geben konnte®, fihrt Tanja Rit-
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ter vom Orga-Team aus. ,Gemeinsam kOnnen wir einen
Unterschied machen! Lassen Sie uns drei inspirierende
Tage mit grofiartigen Frauen aus der Region erleben. Wir
freuen uns auf viele spannende Angebote und die Besu-
cherinnen,” sagt Anke Precht.

Weitere Infos zu den FrauenGesundheitsTagen unter:
Homepage www.fgt-og.de
Facebook und Instagram

Prof. Dr. Dr. Gebhard ist fiir ein schriftliches Interview zu
erreichen unter:

catherine.gebhard@ insel.ch

- bitte ihre Mitarbeiterin in CC setzen:
nadia.biscozzo@insel.ch

Erste ,,Camping im Stiden® B2B-Roadshow
startet im Kinzigtal

Das Kinzigtal wird zum Treffpunkt fir die Campingbran-
che: Am 30. Oktober 2025 veranstaltet der Ortenaukreis
gemeinsam mit dem Landkreis Rottweil, dem Schwarz-
wald Tourismus Kinzigtal eV., dem Landesverband der
Campingwirtschaft Baden-Wurttemberg sowie der Indus-
trie- und Handelskammer Baden-Wirttemberg die erste
,Camping im Stden® - B2B Roadshow in der Stadthalle
Hausach.

Unter dem Motto ,,Camping ist mehr als Urlaub - es ist
Lebensgefuhl und Wirtschaftsfaktor® bringt die Veran-
staltung Betreiber von Campingpliatzen, Touristiker,
Kommunen und Wirtschaftsforderer zusammen. Ziel ist
es, aktuelle Entwicklungen im Campingtourismus zu be-
leuchten und gemeinsam Wege fur die Zukunft zu disku-
tieren. Die Roadshow bietet einen kompakten Nachmittag
voller Impulse, Praxisbeispiele und Austausch auf Augen-
hohe. Themen wie Nachhaltigkeit, Qualitat, Digitalisie-
rung und rechtliche Neuerungen stehen ebenso auf dem
Programm wie Best-Practice-Beispiele aus der Region.

Interessierte regionale Akteure sind herzlich eingeladen.
Termin: Donnerstag, 30. Oktober 2025, 14:00 - ca. 18:00
Uhr Ort: Stadthalle Hausach. Weitere Informationen und
Anmeldung unter: www.schwarzwald-kinzigtal.info/cam-
ping-roadshow

Treffen der Tinnitus Selbsthilfegruppe
Offenburg

Die Tinnitus Selbsthilfegruppe Offenburg trifft sich
regelmifiig am letzten Montag eines jeden Monats im
Billet’schen Schlosschen. Flr das néchste Treffen am Mon-
tag, 27. Oktober 2025, richtet sich die Einladung gezielt an
ehemalige Tinnitus-Geplagte, die heute beschwerdefrei
sind oder eine deutliche Besserung erfahren haben. IThre
Erfahrungsberichte sollen Mut machen und aufzeigen,
welche Wege und Mafinahmen im Umgang mit den bela-
stenden Ohrgerduschen helfen kénnen.

Mit diesem Austausch mochte die Selbsthilfegruppe Be-
troffenen Hoffnung geben und konkrete Perspektiven er-
offnen. Fahrtkosten fir die Teilnahme werden erstattet.
Interessierte werden gebeten, sich per E-Mail an tinnitus-
info@essaouira-services.com zu wenden. Die genaue Uhr-
zeit des Treffens wird nach Anmeldung bekanntgegeben.



Neuer Elternkurs in Hausach unterstiitzt
Familien in der Pubertatszeit

Der Ortenaukreis bietet im Rahmen des Landespro-
gramms STARKE ab November in Hausach den Elternkurs
,KESS erziehen - Abenteuer Pubertit. Gelassen durch
stirmische Zeiten“ an. Das Angebot richtet sich an Mutter
und Viter von Kindern und Jugendlichen zwischen zehn
und 16 Jahren. Die Pubertét stellt Familien oft vor grofie
Herausforderungen, geprdgt von Emotionen, Konflikten
und Verdnderungen. Der Kurs zeigt, wie Eltern in dieser
Phase gelassen, liebevoll und zugleich konsequent bleiben
konnen.

,Wir freuen uns sehr, dass durch die gute Vernetzung und
Kooperation mit den Neumayer Hiusern im Rahmen des
Projektes der sozialraumorientierten Jugendhilfe ein wei-
teres familienbildendes Angebot in Hausach entstehen
wird. Dieses Angebot stirkt die Gemeinschaft, féordert den
Austausch und unterstutzt Familien in ihrer wichtigen
Rolle®, so Jennifer Leclair, Koordinatorin der sozialraumo-
rientierten Jugendhilfe.

Im Kurs erhalten Eltern praktische Anregungen und Ori-
entierung fur den Familienalltag. Sie lernen, ihre Kinder
auf dem Weg zu mehr Selbststdndigkeit zu begleiten, Kon-
flikte respektvoll zu 16sen, die Beziehung zu ihren Teena-
gern zu stdrken und Grenzen klar und freundlich zu set-
Zen.

Der Elternkurs findet in den Neumayer Hausern in Haus-
ach, Inselstrafie 26a, statt. Geplant sind vier Abende, je-
weils donnerstags vom 6. bis 27. November 2025. Die Tref-
fen beginnen um 19:30 Uhr und dauern bis etwa 22:00 Uhr.

Hintergrund

KESS steht fur kooperativ, ermutigend, sozial und situa-
tionsorientiert. Das von der Arbeitsgemeinschaft fir ka-
tholische Familienbildung entwickelte Konzept vermittelt
Eltern praxisnah, wie sie Kinder respektvoll begleiten,
ermutigen und in ihrer Eigenverantwortung starken kon-
nen. Die Teilnahme ist fiir Mutter und Véter in besonderen
Lebenslagen kostenfrei.

Kontakt

Nicole Schmidt, Projektreferentin

E-Mail: nicole.schmidt@neumayer-stiftung.de
Telefon: 07831 2009950

IBB Ortenau: Beratung bei
psychischen Erkrankungen

Die Beratungsstellen der Informations-, Beratungs-und Be-
schwerdestelle fiir psychisch kranke Menschen und Ange-
horige (IBB) sind per E-Mail und Telefon erreichbar, sowie
einmal im Monat in Priasenz zur offenen Sprechstunde.

Das IBB-Team setzt sich aus Angehoérigen mit grofiem Er-
fahrungsschatz, Psychiatrie-Erfahrenen, davon eine Gene-
sungsbegleiterin, einer Fachkraft aus dem sozialpsychiat-
rischen Bereich sowie einer Patientenfuirsorgesprecherin
zusammen. Sie arbeiten unabhingig, ergebnisoffen und
unterliegen der Schweigepflicht.

Im Ortenaukreis gibt es funf Standorte, die frei wahlbar
sind. Mehr Information zu den einzelnen Beratungsstel-
len gibt es unter www.ortenaukreis.de.

Die Kontaktdaten fiir Hausach sind:
¢ ibb.hausach@ortenaukreis.de, Telefon 01525-6828302
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Fir einen Ruckruf ist es wichtig, Namen und Telefonnum-
mer deutlich zu hinterlassen.

Die Sprechstunde ist jeden dritten Dienstag im Monat von
14 bis 16 Uhr in den Rdumen des Diakonischen Werks im
Ev. Kirchenbezierk Ortenau, Eichenstrafie 24, 77756 Haus-
ach.

Eine Anmeldung ist nicht erforderlich.
Die néchste Sprechstunde ist am 21. Oktober 2025.

Die Kontaktdaten fiir Offenburg sind:

¢ ibb.offenburg@ortenaukreis.de, Telefon 0152-56828303
Fur einen Ruckruf ist es wichtig, Namen und Telefonnum-
mer deutlich zu hinterlassen.

Die Sprechstunde ist jeden vierten Mittwoch im Monat
von 14 bis 16 Uhr in den Rdumen der AWO, Hauptstrafie
58, 77652 Offenburg.

Eine Anmeldung ist nicht erforderlich.

Die nichste Sprechstunde ist am 22. Oktober 2025.

Veranstaltungsreihe DORT -
Donnerstags in der Ortenau

Genieflen Sie jeden Donnerstag abwechslungsreiche und
unterhaltsame Events, die kulturelle Hohepunkte mit ku-
linarischen Besonderheiten der Ortenau verbinden. Ob bei
Themenfihrungen, stimmungsvollen Sundownern oder
musikalischen Events, im Rahmen der Veranstaltungsrei-
he DORT - donnerstags sind Sie eingeladen, die Vielfalt un-
serer Region auf besondere Weise zu erleben.

Am Donnerstag, 23. Oktober 2025, finden folgende Veran-
staltungen statt:

Kappelrodeck:

Wandern mit andern - unterwegs mit Albert!

Nehmen Sie teil an einer gefihrten Wanderung auf dem
Kappelrodecker Hexensteig von

18 km und 745 hm mit Wanderfithrer Albert Schneider.
Treffpunkt: 9.30 Uhr, Rathaus Kappelrodeck, Hautpstr. 65,
77876 Kappelrodeck. Infos und Anmeldung bis zum Vor-
tag

12 Uhr unter Telefon 07842 80210 oder
tourist-info@kappelrodeck.de.

Kehl: Festung Kehl und Bierkeller

Bei dieser Fihrung entdecken Sie das Modell der ,,Festung
Kehl“ in der Stadthalle sowie den historischen Gewolbe-
keller. Neue Schautafeln erzidhlen von einstigen Burganla-
gen, alten Fahrverbindungen nach Straflburg und ihrem
Untergang. Ein kleiner Umtrunk rundet die Tour ab. Treff-
punkt: 17 Uhr, Tourist-Information Kehl, Rheinstrafle 77,
77694 Kehl. Die Kosten betragen 15,90 Euro. Infos und An-
meldung unter Telefon 07851 881555, tourist-information@
marketing.kehl.de oder www.reservix.de.

Offenburg-Fessenbach: Kabarett im Keller mit Klaus-Ul-
rich Moeller & herbstlichen Geniissen

Freuen Sie sich auf einen unterhaltsamen Abend mit Klaus
Ulrich Moeller. Mit viel Humor und einem Augenzwinkern
nimmt er, begleitet von herbstlichen Gentissen, Politik, Ge-
sellschaft und Kultur aufs Korn. Treffpunkt: 17 Uhr, Fes-
senbacher Buchladele OG-Fessenbach,Am Winzerkeller 5,
UG. Die Kosten betragen 10 Euro. Infos und Anmeldung
bis drei Tage vor der Veranstaltung unter hass.u@t-online.
de Kontakt www.fessenbacher-buchliddele.de.



Haslach: Spriicheklopfer-Tour

Sprichworter begegnen im Alltag stindig, doch was steckt
wirklich dahinter? Bei diesem unterhaltsamen Rundgang
wird aufgedeckt, wo Redewendungen wie ,Da steppt der
Bar® oder ,dem Fass den Boden ausschlagen” ihren Ur-
sprung haben. Eine vergniigliche Spurensuche durch
Sprache und Geschichte mit anschlieffender Einkehr in
eine Haslacher Lokalitit. Treffpunkt: 18 Uhr, Altes Kapu-
zinerkloster, Klosterstraf3e 1 Die Kosten betragen 12 Euro
inkl. Babelwiésserle. Infos und Anmeldung bis zum Vortag
12 Uhr unter Telefon 07832 706172 oder info@haslach.de.

Sasbachwalden: Speck:takel

Erleben Sie eine spannende Geschmacksreise, bei der vier
auserwihlte Weine auf funf hervorragende Biere treffen.
In direkter Gegenuberstellung zeigen sich die beiden Ge-
nusswelten von ihrer besten Seite und beweisen, dass sie
als perfekte Partner harmonieren. Treffpunkt: 18.30 Uhr,
Talstr. 2, 77887 Sasbachwalden. Die Kosten betragen 50
Euro. Infos und Anmeldung unter Telefon 07841 20290
oder weinerlebnisse@aldegott.de.

Oppenau: Renchtiler Sagenfiihrungen - Von stérrischen
Eseln, goldenen Kéfern und weifien Frauen

Der geheimnisvolle Moospfaff treibt erneut sein Unwesen
und diesmal gerdt Gustav Nietnagel, ein ahnungsloser
Wanderer, ins Visier. Gemeinsam begeben sich die beiden
auf eine humorvolle und unterhaltsame Reise durch die
Sagenwelt des Renchtals. Mit Carsten Dittrich vom Thea-
ter Fiesemadéande. Treffpunkt: 19.30 Uhr, Berggasthaus
Braunbergstiible, Braunberg 2, 77728 Oppenau. Die Ko-
sten betragen 25 Euro. Infos und Anmeldung unter Tele-
fon 07802 82600 oder info@renchtal-tourismus.de.

Woéchentlich wiederkehrende Veranstaltungen:
Gengenbach: Die Rollende Weinprobe

Gengenbach:

Stadtrundgang durch Gewdlbekeller mit Weinprobe
Lautenbach:

Vesperwanderung auf dem Lautenbacher Hexensteig
Oberkirch:

Oberkircher Weinwanderung ,Von der Ho6ll ins Paradies®
Oberkirch: Renchtéler Genussradeln

Weitere Informationen finden Sie in der aktuellen
DORT-Broschiire oder auf der Tourismuswebsite unter
www.ortenau-tourismus.de.

Seelsorgeeinheit Oberes Renchtal
GOTTESDIENSTE

Gottesdienste

Gib der Kirche DEINE Stimme - an diesem

Wochenende ist Pfarreiratswahl!

Samstag, 18.10.2025

18:45 Oppenau Eucharistiefeier am Vorabend (KK)

Sonntag, 19.10.2025

08:30 Bad Griesbach Eucharistiefeier (KK)

10:00 Bad Peterstal = Eucharistiefeier (KK)

18:00 Auszeit der Firmanden, der Ort
wird noch bekanntgegeben

Montag, 20.10.2025

17:45 Oppenau Eucharistische Anbetung

gestaltet vom Gebetskreis Effata

19:00 Oppenau Eucharistiefeier (KK)
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Dienstag, 21.10.2025
07:30 Bad Peterstal = Schiilergottesdienst

als Eucharistiefeier (KK)
Pflegeheim Das Bad Peterstal:

Eucharistiefeier (KK)

10:00 Bad Peterstal

Mittwoch, 22.10.2025
10:00 Oppenau Herz-Jesu-Kapelle:
Eucharistiefeier (KK)
Donnerstag, 23.10.2025
19:00 Bad Peterstal = Eucharistiefeier (KK)

1. Seelenamt fir Klaus Eisele
Freitag, 24.10.2025
15:00 Oppenau Herz-Jesu-Kapelle:
Gedenkgottesdienst fur alle ver-
storbenen Bewohnerinnen und
Bewohner sowie der vom ambu-
lanten Dienst betreuten Menschen
Samstag, 25.10.2025

Sonntag der Weltmission, MISSIO-Kollekte

14:00 Oppenau Eucharistiefeier mit Trauung (KK)
von Judith, geb. Kunkel und Flori-
an Senser

Eucharistiefeier am Vorabend
(KK/MB)

Gedenken an:

Pfarrer Lorenz Kimmig, Heinrich
und Gertrud Miller, Theresia
Kimmig und verstorbene Angeho-
rige

Ursula Bayer

18:45 Bad Peterstal

Sonntag, 26.10.2025
08:30 Bad Griesbach Eucharistiefeier (KK/MB)
Gedenken an: Petra Gieringer u.
verstorb.Angehorige

Kapelle Allerheiligen:

okum. Gottesdienst (KK/AB)
100-jdhriges Jubildum des Haupt-
vereins des Schwarzwaldvereins
Tauffeier (MB)

getauft werden: Fiona Spring-
mann und Merle Discher

10:30 Oppenau

14:30 Bad Peterstal

Den Gottesdiensten in der Seelsorgeeinheit stehen vor:
Pfr. Klaus Kimmig (KK) Pfr. Herrmann (He)

Pfr. Lerchenmiiller (Le) Pfr. Stern (BS)
GR Susanne Schwarz (Sc) Diakon M. Béachle (MB)
Pastorale Mitarbeiterin Anja Muller (AM)

Beichtzeiten
Oppenau Samstag, 18.10. 18:00 Uhr
Bad Peterstal Samstag, 25.10. 17:30 Uhr

Wer ein Gesprach winscht, kann sich bei den Seelsorge-
rinnen und Seelsorgern melden.

Pfr. Klaus Kimmig (07804/2076)

Pfr. Michael Lerchenmiiller (07804/3240)

Pfr. Bruno Herrmann (07806/910 158)

Pfr. Bernhard Stern (07806 3150267)

Gemeindereferentin Susanne Schwarz (07804 91196-09)
Diakon Meinrad Bdéichle (07806/359)

Rosenkranzgebet
Oppenau jeden Freitag 18:15 Uhr
Samstag, 18.10. 18:00 Uhr
Bad Peterstal | Montag, Dienstag, 18:15 Uhr
Donnerstag und Freitag
ab 27.10. 17:45 Uhr
Samstag, 25.10. 18:00 Uhr




Katholische 6ffentliche Biicherei

Josefshaus, Dreikonigweg 1, Oppenau

Offnungszeiten: Sonntag: 09:00 - 11:00 Uhr und
Mittwoch: 15:00 - 17:30 Uhr

Pfarreiratswahl - persénlich im Wahllokal wihlen

Die Wahlberechtigten konnen ihr Wahlrecht am kommen-
den Wochenende personlich in den Wahllokalen auszu-
Uben:

Die Wahlerinnen und Wéhler des gesamten Stimmbezirks
konnen ihre Stimmabgabe in einem der 3 Wahllokale vor-
nehmen. Jeder Wéhlende hat so viele Stimmen, wie im
jeweiligen Stimmbezirk Pfarreiratsmitglieder zu wéhlen
sind. Im Stimmbezirk Oberes Renchtal hat jeder Wah-
lende 3 Stimmen. Keiner Kandidatin/keinem Kandidaten
darf mehr als eine Stimme gegeben werden.

Fiur die Prasenzwahl im Stimmbezirk Oberes Renchtal
sind die Wahllokale wie folgt ge6ffnet:

Wahllokal in der Pfarrkirche St. Johannes Baptist
Allmendplatz 1, 77728 Oppenau

Offnungszeiten: Samstag, 18.10.2025 von 17:30 - 18:30 und
19:45 - 20:15 Uhr

Wahllokal in der Ortsverwaltung Bad Griesbach
Kniebisstr. 31, 77740 Bad Peterstal-Griesbach
Offnungszeiten: Sonntag, 19.10.2025 von 9:15 - 10:00 Uhr

Wahllokal im Pfarrbiiro Bad Peterstal
Wilhelmstr. 10A, 77740 Bad Peterstal-Griesbach
Offnungszeiten: Sonntag, 19.10.2025 von 10:45 - 12:00 Uhr

Die Wahlhandlung endet, wenn alle Wahllokale in der Kir-
chengemeinde geschlossen wurden, dies ist am 19. Okto-
ber 2025 um 17:44 Uhr. Die 6ffentliche Auszdhlung fiir den
Stimmbezirk Oberes Renchtal findet am Sonntag,

19. Oktober 2025 ab 18:00 Uhr im Pfarrbiiro Oppenau statt.

Unsere Kandidaten fiir den Stimmbezirk Oberes Renchtal
* Michaela Braun, Oppenau
24 Jahre, Verwaltungsbeamtin
* Andrea Keller, Oppenau
58 Jahre, Diplom-Betriebswirtin (BA)
¢ Daniel Roth, Bad Peterstal-Griesbach
39 Jahre, Elektrotechniker

Stirken Sie die Bereitschaft der Kandidatinnen und des
Kandidaten zur Mitarbeit und geben Sie Thre Stimme bei
der Pfarreiratswahl ab.

Durch Onlinewahl oder auf Antrag per Briefwahl zwi-
schen dem 05. - 17. Oktober oder personlich am 18./19. Ok-
tober im Wahllokal.

Erstkommunion 2025

¢ 1. Elternabend fir Oppenau: Montag, 20.10. um 20:00
Uhr im Josefshaus

¢ 1. Elternabend fur Bad Peterstal-Griesbach: Mittwoch,
22.10. um
19:30 Uhr im Pfarrheim St. Bernhard

Die Einladungen werden in der Schule verteilt, sollten Sie

keine Einladung erhalten haben, so wenden Sie sich bitte

an Frau Schwarz, Tel. 07804 91196-09.

Aufruf der deutschen Bischofe zum Weltmissionssonntag
Liebe Schwestern und Bruder,

,Hoffnung lasst nicht zugrunde gehen® (R6m 5,5) - mit die-
sem Leitwort greift der Sonntag der Weltmission am 26.
Oktober das Motto des Heiligen Jahres auf. Die diesjahrige
Missio-Aktion lenkt dabei unseren Blick auf die Kirche
in Myanmar und auf den Philippinen. In Myanmar steht
die Kirche an der Seite von Millionen Menschen, die vor
Burgerkrieg und Unterdruckung fliehen mussten. Auf
den Philippinen kimpft die Kirche gegen Armut, Unrecht
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und Gewalt. Sie setzt sich fiir Menschenrechte und die
Bewahrung der Schopfung ein, leitet Schulen in Slums
und geht an die Rander der Gesellschaft. So wird die Kir-
che zur Stimme der Entrechteten, die unter menschenun-
wiurdigen Bedingungen leben. Der Weltmissionssonntag
am 26. Oktober steht fur eine Welt, in der Hoffnung und
Menschlichkeit stirker sind als Hass und Verzweiflung.
Die Solidaritatskollekte ermoglicht konkrete Unterstut-
zung von Menschen, die sich aus dem Glauben heraus fur
andere einsetzen. Wir bitten Sie: Unterstiitzen Sie unsere
Schwestern und Brider durch Ihr Interesse, Ihr Gebet
und eine grofiztigige Spende bei der Kollekte am Sonntag
der Weltmission, 26. Oktober. Wir danken Ihnen herzlich.
Fir das Erzbistum Freiburg

Stephan Burger, Erzbischof

Herzliche Einladung an alle Silberpaare

Wirladen alle Ehepaare, die in diesem Jahre silberne Hoch-
zeit feiern oder gefeiert haben, zu einem Gottesdienst in
der Pfarrkirche St. Johannes in Oppenau ein.

Die gemeinsame Feier ist am Samstag, 15.11.2025, 18:45
Uhr.

Die schriftliche Einladung haben Sie bereits erhalten. Es
wiére schon, wenn Sie sich die Zeit nehmen kénnten, um
im Gottesdienst fiir die gemeinsamen Jahre zu danken
und den weiteren Weg unter Gottes Segen zu stellen.

Kinder- und Jugendchor
Der Probebeginn fiur den Kinder- und Jugendchor wird
hier oder tiber die WhatsApp-Gruppe bekannt gegeben.

ACHTUNG: Das néichste Pfarrblatt umfasst
den Zeitraum vom 01.11. bis 30.11.2025

Redaktionsschluss Freitag, 24.10.2025, 10:00 Uhr

St.Johannes Baptist Oppenau

Abend der offenen Kindergartentiir

Neugierig, was hier passiert, wenn’s dunkel wird?
Einmalige Gelegenheit, mal abends reinzuschnuppern!
Freitag, 17. Oktober 2025

18:00 - 20:00 Uhr

Kindergarten St. Maria Oppenau-Ibach

Lernen Sie unsere Einrichtung kennen. Wir haben Mitma-
changebote fur Grofs und Klein sowie eine kleine Auswahl
an Speisen und Getranken.

Wir freuen uns auf IHR Kommen!

Charismatischer Gebetskreis ,,Effata“

Am Montag, 20. Oktober 2025 gestalten wir um 17:45 Uhr
die Eucharistische Anbetung in unserer Pfarrkirche. Herz-
liche Einladung zum Mitbeten.

Einladung zum Theaterabend der KLJB

Das Theaterwochenende der KLJB Oppenau steht wieder
an und zwar am Samstag, 8. November um 20:15 Uhr und
am Sonntag, 9. November um

19:30 Uhr im Josefshaus in Oppenau

Das diesjahrige Stiick heifst ,, Pension Hollywood*

Es gibt wieder eine Tombola und am Samstag Barbetrieb.
Der Vorverkauf lauft seit dem 6. Oktober 2025, die Karten
sind im Kulturbiiro Oppenau und bei den Mietgliedern
der KL]B Oppenau erhéltlich.

Wir freuen uns auf Euer kommen!

Eure KLJB Oppenau
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Kirchenchor St. Johannes Baptist

* Freitag, 17.10.2025, 20:00 Uhr Probe

 Freitag, 24.10.2025, 20:00 Uhr Probe

 Freitag, 31.10.2025, 20:00 Uhr Probe

e Samstag, 01.11.2025, 10:30 Uhr Singen in Allerheiligen
und um 17:00 Uhr in der Pfarrkirche

Krabbelgruppe

Dienstags, von 9:30 Uhr bis 11:00 Uhr.

Neue Interessenten konnen sich gerne per E-Mail an Re-
gina Huber regina-zink@web.de wenden. Wir treffen uns
im Untergeschoss des Josefshauses zum gemeinsamen Sin-
gen, Spielen, Lachen und freuen uns auf rege Beteiligung!
Schauen Sie einfach einmal vorbei.

Region und Diozese

Wendelinuswoche 2025

Vom 20. bis 28. Oktober feiern wir die Wendelinuswoche
in Bottenau. Den Festsonntag des hl. Wendelin am 26. Ok-
tober beginnen wir um 10:30 Uhr mit einer festlichen Eu-
charistiefeier. Um 15:00 Uhr findet die Wallfahrtsfeier mit
Predigt und Segen im Anschluss an die Reiterprozession
und der Pferdesegnung statt.

Am Fest des hl. Judas Thaddéaus (28. Oktober) endet die
Wallfahrtswoche mit dem Dankgottesdienst am Abend
um 18:30 Uhr und der anschlieflenden Lichterprozession
zur Judas-Thaddédus-Kapelle. Alle weiteren Gottesdienste
und Gottesdienstzeiten finden Sie in der Gottesdienstord-
nung der Seelsorgeeinheit Oberkirch.

Gedenkgottesdienst fiir Trauernde nach Suizid

Wenn ein lieber Mensch entschieden hat, nicht mehr le-
ben zu wollen, ist das nicht nur sehr traurig, sondern auch
eine grofie Herausforderung: Unverstindnis, Trauer, mog-
licherweise Schuldgefiihle, Scham, Grenzen, Dunkelheit,
innere Leere - Hoffnung und neuer Mut fehlen wie der
geliebte Mensch. Vielleicht gibt es auch die Sorge, niemals
wieder im Licht und im Frieden Gottes anzukommen.
Niemals wieder Zuversicht, Warme, Lebendigkeit und
Hoffnung zu empfinden. Der jihrlich stattfindende 6ku-
menische Gedenkgottesdienst fur Menschen, die einen
Angehorigen oder jemanden im Freundes- und Bekann-
tenkreis durch Suizid verloren haben, findet statt am Frei-
tag, 31. Oktober 2025 um 19:00 Uhr St. Heinrich Durbach,
(Kirchplatz). Gestaltet wird dieser durch die TelefonSeel-
sorge Ortenau-Mittelbaden e.V. in Zusammenarbeit mit
Pfarrer Raimund Fiehn, Trauerbegleiterin Christa Keip,
einer betroffenen Mutter sowie Pastoralreferent Stephan
Thising. Musikalisch wird der Gottesdienst durch die Mu-
sikgruppe ,,Le Chajim“ aus Offenburg begleitet.
Telefonseelsorge, Geschéftsstelle in Offenburg, Tel. 0781 /
22758

Schonstatt - Mdnner der Erzdidézese Freiburg - Exerzitien
Die Schonstatt-Méanner der Erzdidzese Freiburg laden zu
Exerzitien fir Manner

nach Oberkirch Marienfried von Mittwoch 5. November
ab 18:00 Uhr - Sonntag, 9. November 13:00 Uhr mit Pfr.
Jorg Simon, Dreieich. Sie stehen unter dem Thema:

,»30 Jahre Taborheiligtum - Lasst uns die Herrlichkeiten
Mariens schauen“. Anmeldung bitte baldméglichst an:
Schonstatt-Zentrum Oberkirch Marienfried, Tel.: 07802-
9285-0, E-Mail: marienfried@schoenstatt-oberkirch.de

Veranstaltungen im Schénstatt-Zentrum Marienfried

e Candlelight Dinner am 31.10.2025

Ein gemiutlicher Abend fir Ehepaare mit Impulsen und
einem 4-Ginge-Menu (mit Fleisch oder vegetarisch). 18:30
Uhr Beginn und Begrufiung bei einem Glas Sekt. Ende ge-
gen 22 Uhr. Preis pro Person: 58,50 € (inkl. Begrufiungs-
sekt, 4-Génge-Menu, Tischwein und Mineralwasser, Im-

pulse). Begrenzte Platze. Anmeldung bis 18. Oktober 2025
an: kontakt@schoenstatt-familien-freiburg.de oder Tel:
07802-9285-0.

¢ ,Wieder mehr wir Zwei“ vom 31.10. - 02.11.2025

Eine Auszeit fiur Ehepaare ab der Lebensmitte. Einer Le-
bensphase, in der es heifst: Wieder mehr wir Zwei! Das
Wochenende ermoglicht Thnen das, was der Beziehung
gut tut: Zeit miteinander und mit anderen Ehepaaren, Im-
pulse fur Geist und Seele und natirlich Entspannendes
in der wunderschonen Natur des nahen Schwarzwaldes,
mitten in den Weinbergen. Weitere Informationen und
Anmeldung: www.schoenstatt-familien-freiburg.de/ver-
anstaltungen.

» Tag der Frau 08.11. und 09.11.2025

Herzliche Einladung zum Tag der Frau im Schonstatt-Zen-
trum Marienfried, Oberkirch, am Samstag, 8.November,
13:30 Uhr - 18:00 Uhr oder Sonntag, 9. November, 10:00-
16:15. Am Sonntag ist anschlieffend Heilige Messe als Ange-
bot. Die Veranstaltung ist fiir Frauen aller Lebensphasen;
parallel dazu findet an beiden Tagen Kinderbetreuung
statt. Sr. M. Caja Bernhard, Liebfrauenhohe, referiert zum
Thema: ,,Leuchtspuren - Wiirde als Lebensstil*

Kontakt und Anmeldung: Hildegard Sauer, (07802/5999;
Mail: hildesaueregmx.de oder Elisabeth  Huber,
(07802/7218; Mail: elli_huber@gmzx.de

Kontakt

SEELSORGETEAM:

Pfarrer Klaus Kimmig

Tel. 07804/2076

Sprechzeiten:

Oppenau: Freitag, 17.10., 16:00-18:00 Uhr
Bad Peterstal: Nach Vereinbarung
Oder nach Vereinbarung
Pensiondir Michael Lerchenmdiiller
Tel. 07804/3240

Sprechzeit nach Vereinbarung
Pensiondr Bruno Herrmann

Tel. 07806/91 01 58

Sprechzeit nach Vereinbarung
Subsidiar Bernhard Stern

Tel. 07806 3150267

Sprechzeit nach Vereinbarung
Gemeindereferentin Susanne Schwarz
Tel. 07804/91196-09 o. 0170 8934512
Sprechzeit nach Vereinbarung
Diakon Meinrad Béichle

Tel. 07806/359 0. 0171 7849529
Sprechzeit nach Vereinbarung

PFARRBURO:

Oppenau, Bachstr. 27

Pfarrsekretdrin: Ulrike Panter, Nicole Spinner, Monika
Huber, Tel. 07804/2076, Fax -2145

E-Mail: pfarramt.oppenau@kath-oberes-renchtal.de

Offnungszeiten:

Montag 9:30-11:30 Uhr

Dienstag 9:30-11:30 Uhr und 15:00-17:30 Uhr
Mittwoch 9:30-11:30 Uhr

Donnerstag 9:30-11:30 Uhr

Freitag 9:30-11:30 Uhr

Bad Peterstal-Griesbach, Wilhelmstr. 10a
Pfarrsekretidrin: Monika Huber

Tel. 07806/1070, Fax -910156

E-Mail: pfarramt.bad.peterstal@kath-oberes-renchtal.de
Offnungszeiten:

Dienstag 08:30-11:30 Uhr und 16:30-17:30 Uhr




BANKVERBINDUNGEN:

RoOm.-kath. Kirchengemeinde Oberes Renchtal:
Pfarrei St. Antonius Bad Griesbach
Pfarrei St. Johannes Bapt. Oppenau
Pfarrei St. Peter und Paul Bad Peterstal
Volksbank eG - Die Gestalterbank
IBAN: DE35 6649 0000 0000 0005 07
BIC: GENODE610G1

Sparkasse OG-Ortenau

IBAN: DE42 6645 0050 0018 0107 52
BIC: SOLADES10FG

Seelsorgeeinheit Oberes Renchtal Bachstrafie 27
77728 Oppenau Tel. 07804/2076, Fax -2145

E-Mail: pfarramt.oppenau@kath-oberes-renchtal.de
Internet: www.kath-oberes-renchtal.de

Okumene

Okumenischer Hospizdienst Acher-Renchtal

Wir suchen Verstirkung

Der Okumenische Hospizdienst Acher-Renchtal beglei-
tet Schwerkranke und sterbende Menschen in ihrer letz-
ten Lebensphase. Dies geschieht im hé&uslichen Umfeld,
im Pflegeheim oder im Krankenhaus. Unsere Begleitung
orientiert sich an den jeweiligen Bedurfnissen des betrof-
fenen Menschen und dessen Angehdrige. Unabhingig von
religioser Einstellung und Nationalitat wollen wir jedem
sterbenden Menschen und seinen Angehorigen mit Acht-
samkeit und Wertschéatzung begegnen und sie begleiten.
Dafiir suchen wir Hospizmitarbeiterinnen und -Mitar-
beiter. Die Informationsabende finden am 28.01.2026 um
18.30 Uhr im Hospizburo in Oberkirch Franz-Schubert-
Strafle 15 oder 10.02.2026 im Hospizbiiro Achern Martin-
strafie 56 statt.

Wiéhrend Ihrer Ausbildung und spéter bei Begleitungen
werden Sie von einer hauptamtlichen Koordinatorin bera-
ten und unterstutzt.

Bei Interesse wurden wir uns Uiber ein Gesprach mit Ih-
nen sehr freuen. Tel 07841-21391 www.hospizdienst-acher-
renchtal.de info@hospizdienst-acher-renchtal.de

Arbeitskreis Integration - Kleiderkammer im Josefshaus

Kleiderkammer im Josefshaus, Dreikonigweg 1 in Oppe-

nau

+ Offnungszeiten Montag von 16:00 - 18:00 Uhr

* Die Kleiderkammer ist fiir ALLE geotffnet. Im Sinne der
Nachhaltigkeit freuen wir uns tiber regen Besuch.
Aktuell fithren wir Kleidung in allen Gréfien

Bei Fragen konnen Sie sich an das kath. Pfarramt, Tel.

07804 2076 oder an Frau Reitz, Tel. 07804 910907 wenden.

Kirche im Nationalpark

Naturexpedition mit Kindern und Familien - Sonntag, 19.
Oktober um 14.00 Uhr

Uberm Bérsgritt - die Suche nach dem verborgenen Schatz
Eine neue Tour fir Kinder und Familien. Wir erkunden
diesmal geheime, fast verschollene Wege tiber dem Bors-
gritt und beim Holiswald. Wir schauen mit den Kindern
die Natur auch im Spiel, nehmen ganz bewusst wahr und
entdecken alte Dinge von Tieren oder gar das Zuhause vom
Dachs? Manchmal werden wir in der Stille versuchen, et-
was Ruhe fur uns zu finden. Zum Teil schmale Wege, nicht
fr Kinderwagen geeignet.

HINWEISE Festes Schuhwerk, Trinkflasche, witterungs-
abhéingige Kleidung.

Gehzeit ca. 2 - 3 Std., 4,5 km, 150 Hm. Ref. Achim Brodback
TREFFPUnkt: Bahnhof Oppenau Familien mit Kindern,
max. 20 Personen www.kirche-nationalpark-schwarz-
wald.de
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Evangelische Kirchengemeinde

Okumenisches Kinderchorprojekt

Alle Kinder ab 5 Jahre sind herzlich eingeladen beim 6ku-
menischem Kinderchorprojekt mitzumachen.

Wann? Mittwochs um 15Uhr.

Wo? In der Evangelischen Kirche in Bad Peterstal.

Was erwartet euch? Ein tolles Mini-Musical mit Gesangs-
und Sprechrollen.

Mach mit beim Kinderchor-Spaf3, Musik ur tolle Gemein-
schaft wartet auf dich!

Chorleiterin Diana Brodback

Samstag, 18. Oktober Ev. Kirche Oppenau

13.00 Uhr Trauung Carola und Alexander v. Calker mit
Pfr. Achim Brodback

Abend-Gottesdienst mit Prad. Sabine Keck in
der Ev. Kirche Bad Peterstal

19.00 Uhr

Sonntag, 19. Oktober / Kirche im Nationalpark

14.00 Uhr Naturexpedition mit Kindern und Familien

18.00 Uhr Wohnzimmer- Kirche - Mit Gott auf dem Sofa
in der Ev. Kirche in Oberkirch

Dienstag, 21. Oktober
10.30 Uhr Gottesdienst mit Pfr. Achim Brodback in der
Vincentius Kapellle in Oppenau

Mittwoch, 22. Oktober
15.00 Uhr 1. Probe Kinderchorprojekt in der Ev. Kirche
Bad Peterstal

Sonntag, 26. Oktober

10.30 Uhr Okumen. Gottesdienst mit Pfr. Achim Brod-
back / Pfr. Klaus Kimmig in der Kapelle Al-
lerheiligen zum Jubildum 100 Jahre Denkmal
Schwarzwaldverein

Aktuell:
In der Ev. Kirche in Bad Peterstal wird die Kirchturmseite
gerade neu gerichtet. Wir hoffen auf guten Fortgang.

Mediale Angebote der EKIBA und EKD:
http://www.kirchemitkindern-digital.de/
https://www.ekd.de/kirche-von-zu-hause-53952.htm
Wenn Ihnen die reguldren sonntédglichen Kollekten-
zwecke am Herzen liegen, konnen Sie dafliir online spen-
den auf www.ekiba.de/kollekten. Vielen Dank im Voraus
far Ihre Gaben.

Auf www.ekiba.de/kirchebegleitet finden sie Kirche be-
gleitet (Fernsehen auch Radio- + Hérfunkandachten und
,Kirche von zuhause®)

Telefonseelsorge bekanntmachen: rund um die Uhr ko-
stenfrei unter: 0800 / 111 0-111 (-222); Chat-und Mail-Bera-
tung unter https://online.telefonseelsorge.de/

Nummer gegen Kummer: Kinder- und Jugendtelefon unter
116 111; https://www.nummergegenkummer.de

Das RPI stellt auf der ekiba-Homepage fortlaufend Ge-
schichten, Videos, u.a. fur Kinder und Familien ein htt-
ps://rpi-baden.de

Apps zum kostenfreien Download: , KrisenKompass“ (Te-
lefonseelsorge; Suizidpréavention) ,,Auszeit” (Selbstsorge;
entwickelt in der Militdrseelsorge, hilfreich fur alle): htt-
ps://www.eas-berlin.de/eas-erweitert-betreuungsangebot-
auszeit

Wochenspruch: Dies Gebot haben wir von ihm, dass, wer
Gott liebt, dass der auch seinen Bruder liebe. (1.Joh.4,21)

Jahreslosung 2025:
"Priift alles und behaltet das Gute!" 1. Tess 5,21



Seelsorgeangelegenheiten:

Pfarrer Achim Brodback erreichen sie unter Tel. 07804 -792

E-mail: achim.brodback@kbz.ekiba.de

Pfarrbtiro:

Oppenau, Johann-Peter-Hebel-Strafie
Pfarramtssekretidrin: Edeltraud Zimmermann
Tel. 07804 - 792

E-mail: oppenau@kbz.ekiba.de

Netzseite: www.evobre.de
www.kirche-nationalpark-schwarzwald.de

Offnungszeiten:

Dienstag 9.00 - 11.30 Uhr

Freitag 9.00 - 12.00 Uhr

Evangelische Kirche in Oppenau: Karl-Friedrich-Str. 11
Johann-Peter-Hebel-Saal:

Oppenau, hinter der Evang. Kirche

Eingang Johann-Peter-Hebel-Strafle

Evangelische Kirche in Bad Peterstal: Lutherweg 3
Konto der Evangelischen Kirchengemeinde:
Sparkasse Offenburg/Ortenau:

IBAN DES82 6645 0050 0018003533

Okumenisches Kinderchorprojeit

Wir laden alle Kinder ab 5 Jahren herzlich ein, beim

mitzumachen!
Wann? Mittwochs von 15.00 bis 16.00 Uhr 3
Wo? In der evangelischen Kirche in Bad Peterstal.
Die Termine sind: 22.10,, 5.11., 12.11., 19.11., 2
312,104 25 UFSlEs
Samstag 13.12 (zusatzliche Probe von 10 bi
Oppenau im Gemeindesaal)

Singen am Heiligen Abend am 24.

lich)
Stérungen Stromnetz:
Uberlandwerk Mittelbaden

Arztlicher Bereitschaftsdienst
der Arzte, Kinderirzte und Augenirzte

Notrufe
Polizei 1 10
Feuerwehr / Notarzt / Rettungsdienst 112
Notruf europaweit 1 12
Krankentransporte 07 81/1 92 22

(Nur im Ortsnetzbereich Offenburg ohne Vorwahl mog-

Tel. 07821/2800

Den arztlichen Bereitschaftsdienst fir die Bereiche der
Arztsitze Oberkirch, Oppenau und Bad PeterstalGries-
bach vermittelt das Deutsche Rote Kreuz, Leitstelle Of-
fenburg, Tel. 116 117.

Dienst der Zahnarzte

In dringenden Féllen ist der zahnérztliche Notfalldienst
(Sprechstunde in der Praxis von 10 bis 11 und von 16
bis 17 Uhr) unter der Ruf-Nr. 01801/116116 zu errei-
chen.

Notfallsprechstunde

im Zentrum fiir Gesundheit Oberkirch,
Franz-Schubert-Str. 15 (ehemaliges Krankenhaus)

- gedffnet Montag bis Freitag von 19.00-21.00 Uhr und
Samstag/Sonntag/Feiertags von 09.00-11.00 Uhr.

- fir hauséarztliche Notféille (ambulante Versorgung, kei-
ne Notaufnahme))

- ohne Terminanmeldung, einfach vorbeikommen

Notdienste der Apotheken

Samstag, 18.10.2025, 08:30 Uhr bis
Sonntag, 19.10.2025, 08:30 Uhr
Stadt-Apotheke Offenburg, Hauptstr. 43,
77652 Offenburg, Tel.: 0781 -9 19 35 90

Sonntag, 19.10.2025, 08:30 Uhr bis

Montag, 20.10.2025, 08:30 Uhr
Staufenberg-Apotheke Durbach, Kirchplatz 2,
77770 Durbach, Tel.: 0781-9 33 90

Aktuelle Notdienste der Apotheken finden Sie auf der
Homepage der Landesapothekenkammer Baden-Wurtt-
emberg unter www.lak-bw.de/buergerservice/apothe-
kennotdienst/schnellsuche

Erreichen Sie
mit lhren Prospektbeilagen
die Ortenau!

Mit uns sprechen Sie lhre Kunden direkt
an und das nahezu ohne Streuverluste.

Kontaktieren Sie uns unter:
© 0781/504-1456
©0781/504-1469

(@ anb.anzeigen@reiff.de
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Freitag, 17. Oktober 2025
19.00 Uhr Kulturelles Oppenau in der Glinter-Bim-
merle-Halle

Samstag, 18. Oktober 2025
Herbstkonzert des Harmonika-Verein Ramsbach
in der Gunter-Bimmerle-Halle

Samstag, 25. Oktober 2025
20.00 Uhr Konzert der Chorgemeinschaft ,Neue
Tone Renchtal® in der Ginter-Bimmerle-Halle

Donnerstag, 30. Oktober 2025

13.30 Uhr Seniorenwanderung mit dem Schwarz-
waldverein Oppenau. Neue Wanderfreunde und
Feriengéste herzliche willkommen. Treffpunkt
am Bahnhof. Auskunft unter Tel. 07804/722.

Wochentlich wiederkehrende Veranstaltungen:

Montags:
17.00 - 21.00 Uhr: Pinsa zum Mitnehmen auf dem
Rathausplatz

Dienstags:
17.00 - 19.00 Uhr: Treffpunkt Vielfalt (Hauptstrafde
40) ist gedffnet

Mittwochs:

8.00 bis 12 Uhr: Wochenmarkt auf dem Kirchplatz
10.00 - 14.00 Uhr: Treffpunkt Vielfalt (Hauptstrafde
40) ist geoffnet mit gemeinsamen Suppenessen ab
12 Uhr

Donnerstags:

14.00 - 17.00 Uhr: Renchtiler Heimatmuseum hat
gedffnet (April bis Oktober). Weitere Offnungs-
termine: Gerne nach Vereinbarung / Voranmel-
dung beim Kulturbiiro Oppenau. Rathausplatz 1
in 77728 Oppenau. Das Museum befindet sich im
Erdgeschoss des ehemaligen Schulhauses am Rat-
hausplatz 2. Der Eintritt ist frei, Spenden zum Er-
halt der Exponate und zur Weiterentwicklung des
Museums werden gerne angenomimen.

17.00 - 19.00 Uhr: Treffpunkt Vielfalt (Hauptstrafie
40) ist geoffnet

In jeder geraden Kalenderwoche am Freitag:

Ab 18.00 Flammkuchen - ALL you can eat“ im
Miihlengliick. Anmeldung unter 07804/9139722,
per E-Mail an info@muehlenglueck.de oder auf der

Homepage: www.muehlenglueck.de

Sonntags:

9.00 - 11.30 Uhr: Schlemmerfriihstiick im Miih-
lengliick. Reservierung unter 07804/9139722 oder
info@muehlenglueck.de. Preis: 26,00 Euro

Fithrungen am Schlossbéchle:

Von Mai bis Ende September gibt es spannende
Infos aus erster Hand: Sie konnen faszinierende
Einblicke in die Sanierung und die Geschichte
des Schlossbédchles gewinnen. Bei Interesse an ei-
ner Schlossbéachle-Fihrung, auch gerne mit einer
Gruppe oder Threm Verein, kénnen Sie sich gerne
direkt mit Thomas Gmeiner in Verbindungsetzen.
Schreiben Sie einfach eine E-Mail an thomas.gmei-
ner@gmzx.net, um einen Termin zu vereinbaren.

Veranstaltungen Bad Peterstal-Griesbach

19. Oktober 2025, 11:00 - 17:00 Uhr

Bewirtung an der Freiersberger Hiitte

Am Sonntag bewirtet die Skiabteilung des SV
Schwarzwald Bad Peterstal e.V. an der Freiersber-
ger Huitte und 14dt alle dazu ein. Ab 11:00 Uhr koén-
nen Sie hausgemachten Kuchen, Kaffee und Ge-
tranke sowie Wirstchen vom Grill genieflen. Der
Besuch lohnt sich - Ob als Stopp auf Ihrer Wande-
rung, Fahrradtour oder direkt als Ausflug.
Ort/Treffpunkt: Freiersberger Hutte

Veranstalter: Skiabteilung des SV Schwarzwald
Bad Peterstal e.V.

30. Oktober 2025, 16:00 - 21:00 Uhr

NEU! Pickleball im Kurhaus Bad Griesbach - Trend-
sportart aus den USA

Ab sofort haben Sie jeden zweiten Donnerstag die
Moglichkeit, die Trendsportart aus den USA ken-
nenzulernen. Pickleball vereint Elemente aus Ten-
nis, Badminton und Tischtennis - gespielt wird
mit speziellen Schldgern und einem gelochten Ball
auf einem kompakten Spielfeld.

Einfach ausprobieren und mitspielen! Turnschuhe
flr die Halle nicht vergessen.

Weitere Termine: 13.11.2025 + 27.11.2025
Ort/Treffpunkt: Kurhaus Bad Griesbach
Teilnahmegebiihr: 3,50 € pro Person

Anmeldung erforderlich:

Daniela Burow 0151 11554624

Veranstalter: Dr. Hanns-Michael Burow und Dani-
ela Burow

- Anderungen, auch wetterbedingt, vorbehalten -

Kulturbiiro und Renchtal Tourismus GmbH, Servicestelle Oppenau
Rathausplatz 1, 07804/48-37, info@oppenau.de
Mo - Fr: 9.00 - 12.00 Uhr
Mo - Do 14.00 - 17.00 Uhr
www.oppenau.de www.renchtal-tourismus.de

Wir sind Reservix-Vorverkaufsstelle!
Im Kulturbiiro erhalten Sie Tickets fiir viele Veranstaltungen in der Region.
Egal ob Jazz, Rock, Pop, Klassik oder Comedy - kommen Sie gerne bei uns vorbei!
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31.0ktober 2025, ab 19:30 Uhr

Schaurig schone Halloweenparty im Feuerwehr-

haus in Bad Peterstal

Thr habt Lust auf eine schaurig schone Halloween-

party? Dann seid ihr am 31. Oktober bei der Feuer-

wehr Bad Peterstal genau richtig.

Euch erwartet neben gruseligen Geistern alles,

was man fur eine gute Party braucht.

Freut Euch auf:

» Likorbar der Brennerei Kessler

* Cocktail-Bar

* Alpirsbacher Klosterbrau

» Exklusive Blaulicht Happy hour, bei Blaulicht al-
les 1€ gunstiger

* schaurige Deko, coole Musik und die Chance sich
auf einer Party mal wieder richtig zu verkleiden
(Verkleiden ausdriicklich erwiinscht)

Ort/Treffpunkt: Feuerwehrhaus Bad Peterstal

Veranstalter: Freiwillige Feuerwehr Bad Peterstal

Wiederkehrende Veranstaltungen

Boar Gin Tasting

Ein besonderes Gin Tasting fiir echte Genussjager
und alle die es gerne werden wollen. Besuchen Sie
Gin-Tastings in der BOAR-Destille. Erfahren Sie In-
teressantes Uber die geschichtliche Entstehung des
Gins, Uber den Longdrink Gin & Tonic, Uber die
Tradition des Brennens und nattrlich auch uber
die Entstehung des hochstpramierten BOAR-Gins
der Welt.

Ort/Treffpunkt: Brennerei Kessler, Renchtalstrafie
49 ¢, 77740 Bad Peterstal-Griesbach

Beginn: 19:00 Uhr

Voranmeldung erforderlich: unter boargin.de/
boar-gin-tastings/

Teilnahmegebtihr: 69,00 € /p.P.

Weitere Informationen unter: www.bad-peterstal-
griesbach.de

Veranstalter: BOAR Distillery im Schwarzwald

Jeden Dienstag findet von 18:00 - 19:30 Uhr eine
Besichtigung in der modernen

Brennerei des Locherhansenhof, mit anschlie-
Render Verkostung statt.

Kihe, Milch, viele Prozente - edle Tropfen und Li-
kore auf dem Locherhansenhof. Bei einer Besichti-
gung in der modernen Brennerei des Locherhan-
senhof erfahren Sie alles Wissenswerte rund um
die Handwerkskunst des Brennens und tuber die
Herstellung der Edelbrédnde und Likore.
Ort/Treffpunkt: Brennerei Lo6cherhansenhof,
Breitsodstrafie 11, 77740 Bad Peterstal-Griesbach
Voranmeldung erforderlich: Locherhansenhof,
Tel. 07806/518 bis 14:00 Uhr

Teilnahmegebiihr: 9,50 €/p. P.

Veranstalter: Locherhansenhof

Whisky-Tasting im Brandhaus7?

Jeden 1. und 3. Freitag im Monat finden von 14:30
bis 15:15 Uhr im Brandhaus7 (Martinshof) in Bad
Griesbach Whisky-Tastings statt. Unter Begleitung
der Brennerin und Grinderin Sofie Masson tau-
chen unsere Géste ein in die Welt des Whiskys. Ca.
45 Minuten Brandhaus7 Whisky Tasting (Brand-
haus7 Gin und Obstbrinde konnen auch verkostet
werden). Weitere Infos unter www.brandhaus7.de
Wahrend der Verkostung steht Mineralwasser, so-

wie ein kleiner Snack bereit.

Ort/Treffpunkt: Breitenberg 7, Bad Griesbach
Anmeldung erforderlich: bis 1 Tag vorher direkt
beim Brandhaus?7, Tel.: 0175 1010 537
Ab 18 Jahre

Teilnahmegebiihr: 40,00 €/p.P.
Brandhaus 7, Sofie Masson

Veranstalter:

Likor- und Schnapsprobe der Brennerei Faift
Jeden Donnerstag und Freitag ab 16:00 Uhr findet
im Léadele des Ehrenméttlehofs eine offentliche
Verkostung der selbst gebrannten Schnéipse und
Likore statt.

Ort/Treffpunkt: Verkaufslddele am Bahnhofsplatz
Anmeldung: nicht erforderlich

Veranstalter: Ehrenmaéttlehof Brennerei Faifdt

Kellerfithrung und Weinprobe fiir Kurzentschlos-
sene

Jeden Dienstag und Freitag finden bei den Oberkir-
cher Winzern 6ffentliche Weinproben statt.
Dienstags 14:30 - 17:00 Uhr, Freitags 17:00 - 19:30
Uhr

Bei einer Weinprobe lernen Sie die Winzergenos-
senschaft, ihre Weine und die Menschen dahinter
kennen. Eine Fuhrung durch die Weinkeller ist
ein besonderes Erlebnis. Erfahren Sie viel Wissens-
wertes und Spannendes rund um die Oberkircher
Weine und deren Winzer.

Ort/Treffpunkt: Oberkircher Winzer

Anmeldung erforderlich: unter Tel. 07802 92580
Teilnahmegebiihr: 12,00 €/p.P. mit Konus-/ Géste-
karte 10,00 €/p.P.

Veranstalter: Oberkircher Winzer eG

Freies Bogenschiefien in Bad Peterstal-Griesbach
Jeden Samstag und Sonntag Bogenschieflen
von 14:00 - 18:00 Uhr nach Anmeldung auf der
Homepage.

Ort/Treffpunkt: Thomasberg, Bad Peterstal-Gries-
bach

Anmeldung erforderlich: unter info@holgerboh-
nert.de

Veranstalter: Holger Bohnert

Bitte beachten: Bei allen Veranstaltungen ist eine
Anmeldung erforderlich! Wenn keine Telefonnum-
mer angegeben ist, erfolgt die Anmeldung uber
die Kur und Tourismus GmbH unter 07806-9100-0
oder info@bad-peterstal-griesbach.info
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Wir verabschieden uns von ihm in der Trauerfeier am
Freitag, 24.10.2025 um 14:30 Uhr auf dem Friedhof
Oppenau. Die Urnenbeisetzung findet spater statt.
Anstelle von Blumen bitten wir um eine Spende, die wir
der Stadtkapelle Oppenau zukommen lassen werden.
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— Wir sind Deine Zukunft!

AUSBILDUNGSPLATZE ie.f ? “11
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& AZUBIS GESUCHT!

ZUSAMMEN GESTALTEN WIR DIE REGION!

Veranstaltungskaufmann m/v/« Medienkaufmann Mechatroniker m/w/d
Redaktionsvolontar m/v/d Digital & Print m/w/d Medientechnologe Druck m/w/d

y o4

September

5056

BIST DU INTERESSIERT?

Wir freuen uns auf deine Bewerbung unter: karriere.reiff.de oder an:
reiff medien | Ramona Singler | Marlener Str. 9 | 77656 Offenburg | E-Mail: bewerbungen@reiff.de

mittelbadische presse hitradio ohr bo.de anb-verlag taktgeber reiff printservice reiff zeitungsdruck mittelbadische-presse.tv
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Ob in Warmepumpen, in der Liiftungstechnik oder in )
. Motorradhelmen — unsere Formteile aus Partikelschaum F R
finden sich in vielen Bereichen des alltaglichen Lebens = = &
. wieder. Wir zeichnen uns durch sténdige Weiterentwicklung™ g
eriieren dapei abe d en ne e e

A

SCHAU DOCH MAL REIN:

HOCHSCHULE
OFFENBURG

In kurzen Pitches stellen wir dir am Campus Offenburg unser
Studienangebot vor, danach gibt‘s Einblicke in die einzelnen
Studiengénge inklusive Laborfiihrungen. Genauer informieren
kannst du dich zu dualen Studienmodellen oder zum Einstiegs-
semester startING. Komm einfach vorbei am 19.11. um 9 Uhr!

Mehr unter: hs-offenburg.de/infotage

Unsere Ausbildungsberufe

Industriemechaniker (m/w/d)

Maschinen- und Anlagenfiihrer (m/w/d)
Mechatroniker (m/w/d)

Industriekaufmann (m/w/d)

Kunststoff- und Kautschuktechnologe (m/w/d)

Unsere Studiengange

Maschinenbau (DH) (m/w/d)
Wirtschaftsingenieur (DH) (m/w/d)

HOCH
SCHULE
OFFEN
BURG

Bewirb Dich jetzt!

Die ausflhrlichen Stellenbeschreibungen
findest Du auf www.ruch.de/karriere

RUCH NOVAPLAST GmbH
Appenweierer Stralle 54 | 77704 Oberkirch
info@ruch.de | www.ruch.de
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Kaufe alte Uhren aller Art, auch defekt.
Tel.0176/65 2777 02 - Reinhardt Aron

Putzfee fir modernen Haushalt

far 4 Stunden wochentlich in Oppenau gesucht.

Tel. 0151 58259202

SONNIGE 4-ZIMMER-WOHNUNG
ca. 100 m? am Stidhang in Bad-Peterstal, ab Januar verfiigbar
Mit Keller und Gartennutzung nach Absprache
Zum Bahnhof 5 Minuten FuBweg, der Wald ist gleich um die Ecke
Kinder willkommen!

Energetisch saniert, Energieausweis vorh., Strom aus PV
Miete: 590 € + ca. 210 € NK + ggf. 20 € Carport-Stellplatz
Tel. 0163/7064374 - mail@zielosko.de

SANTA “ISABEL’

Marianne Macks
Ehrenamtliche Vortragsreihe

Best of Kwien

Nicole Staudinger

Am 8. Mai 2014 startet Nicole Staudinger, zertifizierte Trainerin aus Kaoln, ihr
erstes Schlagfertigkeitsseminar nur fiir Frauen. Die Reaktionen sind super
und weitere Buchungen folgen. Nur wenige Wochen spéter erhélt sie die
Diagnose ,Brustkrebs®, es folgen Chemotherapie und diverse Operationen.
Noch wahrenddessen gibt sie wieder Seminare, doch mit ihrer neuen
Definition von Schlagfertigkeit, denn die Krankheit hat einiges veréndert. Ihr
Buch ,,Briiste umstandehalber abzugeben® wird ein Bestseller. Freuen Sie sich
auf einen besonderen Menschen und auf einen spannenden Abend mit vielen
»Neuen Perspektiven®.

Donnerstag, 30.0ktober 2025, 19.30, Einlass 18.45,
im ,Europa-Park, Hotel Santa Isabel, Raum ,Convento*

Nicole Staudinger

Der Eintritt bemisst sich an einer Spende in Hohe von 15 € und wird in voller
Hohe an den Forderverein Marianne Mack ,Santa Isabel - Hilfe fiir Kinder
und Familien“ weitergeleitet.

Anmeldungen bitte unter gaesteservice@europapark.de
(Stichwort: Vortragsreihe) oder Tel.: 07822 77-6688.

Deutsche Bank Immobilien
Wir sind fiir Sie da!

Fur alle, die verkaufen und

kaufen wollen.

Jetzt kontaktieren oder einscannen

und direkt zur Online-Bewertung.
0781/ 920016 - frederic.wolf@db.com

Bitte einscannen

Immobilien-Teilverkauf

Schnell an Kapital kommen -
ohne Ihr Zuhause zu verkaufen!

Sie besitzen eine Immobilie? Dann nutzen Sie sie fir mehr
finanzielle Freiheit! Ob fur Ihre Familie, eine Renovierung oder
einfach mehr Liquiditat - mit einem Immobilien-Teilverkauf
sichern Sie sich Kapital, ohne ausziehen zu missen!

o Komplettverkauf statt Teilverkauf? Wir zeigen
Ihnen beide Wege - klar und verstandlich

e Keine Schulden oder Kredite

e Sofort Kapital auf dem Konto!

e Eigentum & Wohnrecht bleiben erhalten!

Warten Sie nicht - nutzen Sie ihre Immobilie JETZT
fiir mehr finanzielle Freiheit! Sofort anrufen:
0781-99072980; Mail: rimmobili
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Die Auflésung zu diesem SUDOKU finden Sie in dieser Ausgabe
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shutterstock.com/max blender 3d

-
Foto:

MIT UNSEREM

3D-KONFIGURAT
SIND UBER 1 MILLION -
KOMBINATIONEN MOGLICH
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BADENIA BETTCOMFORT WERKSVERKAUF
Niederschopfheimer Str. 1| 77948 Friesenheim
07808/89-182, werksverkauf@badenia-bettcomfort.de

BETTCOMFORT

BADENIA

Anstreichen kann jeder:

BAU DE N DISTE L Wir gestalten und sanieren!

Hauptsitz: Filialen: ‘
77871 Renchen-Ulm 77704 Oberkirch y

woft TR

Tel. (07843) 993458 77855 Achern
www.maler-baudendistel.de

Meister

Jedes Projekt ist individuell.

Starten sie Thr eigenes,
WLY helfen Thnen dabei!

Lamellendécher | Terrasseniiberdachungen | Carports | Sonnen-/ Sichtschutz | Elngangsuberdachungen
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Stellenmarkt ..

Wir suchen eine Mitarbeiterin

far unseren Frihsticksservice (halbtags).

Wir freuen uns auf Sie.

WALDPENSION HENGSTHOF
Hengstbachstr. 14, Oberkirch-Odsbach
Telefon 07804809

INSTULEHAIR@

Heridr Ks N?chﬂe
suenteine T RISEURIN / FRISEUR

in Vollzeit/Teilzeit oder Mini Job Basis (m/w/d)

Wir bieten ein innovatives Arbeitsmodell bei einem guten Gehalt.

Bewerbung unter Tel. 07805/916 59 96 od.
E-Mail INSTYLEHAIR_heidikoenigstetter@outlook.de

Rechtsanwilte - Fachanwalte

MITEINANDER B

Bewerben Sie sich jetzt als
Rechtsanwaltsfachangestellte/r (m/w/d)

Weitere Informationen finden Sie unter www.kanzlei-offenburg.de/karriere

MOSER

INDUSTRIEEI.EKTRONIK GMBH

Die Moser Industrieelektronik GmbH plant und baut
seit mehr als 30 Jahren elektronische Steuerungen fiir
Maschinen und Anlagen.

Fiir unsere Montage suchen wir zum nachstmaoglichen Zeitpunkt

1 Elektroniker / Elektrotechniker (m/w/d)

in Vollzeit fiir den Schaltschrankbau

lhr Aufgabenbereich umfasst:

e den Aufbau von Schaltschranken

o die elektrische Installation von Maschinen und Anlagen
e die Durchfiihrung von Messungen nach DGUV

e Storungsbeseitigungen diverser Maschinen und Anlagen

Sie zeichnen sich aus durch:

e eine abgeschlossene Ausbildung zum Elektroniker, Mechatroniker
oder einem artverwandten Beruf

e eine selbststdandige und strukturierte Arbeitsweise

o Flexibilitat und Zuverlassigkeit

e wirtschaftliches Denken und Handeln

Unser Angebot:

e interessante und verantwortungsvolle Tatigkeiten mit vielfaltigen
und abwechslungsreichen Aufgaben

o flexible Arbeitszeiten

e ein unbefristetes Arbeitsverhaltnis

Haben wir lhr Interesse geweckt?
Dann senden Sie uns Ihre Bewerbung. Wir freuen uns darauf.

Moser GmbH Industrieelektronik | BolzhurststraRe 75b
77731 Willsta4-Legelshurst | E-Mail: thomas.peter@moser-gmbh.de
www.moser-gmbh.de
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KULINARISCHER HERBST

— Martinsgans, Wild- & Pilzgerichte uvm.

ESSEN &
TRINKEN

Braunberg 2

Berggasthaus 77728 Oppenau-Liécherberg
Telefon 07806/541

info@braunbergstueble.de

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Liebe Gaste und Freunde unseres : = &
' und Freunde u | e} Gostius Schwanen ),

Braunbergstiible Inh. Nadine u. Jiirgen Betzold

Oktoberfesttage .
Ab Mittwoch 22.10.2025 bieten wir e ool = EwEgp IEH B

Bayrische Spezialititen Sau‘re Leﬁer

Obazda, Schweinshaxe, Krustenbraten

WeiBwiirste und einiges mehr. : mit Bratkartoffeln und Salatteller 19,90 €
Dazu ein kraftiges Bier der Brauerei Bauhofer Reservierungen erbeten
Weitere Events auf unserer Hompage Renchtalstr. 12 - 77704 Oberkirch-NuBbach - Tel. 0 78 05/ 9 18 44 33 - www.schwanen-nussbach.de

www.braunbergstueble.de

Wir bitten um Reservierung.

Auf Euren Besuch freuen sich
Angela & Klaus mit Team

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Sonderseiten in den Amtlichen Nachrichtenblattern

8/7/3|4/1/5]9/6|2

6/9/5|8|2/3|7 4|1 24.10. Gut versichert - fragen Sie uns! Anzeigenschluss, 20.10. 12 Uhr
fll ; g g g g 2 g g 24.10. Kamin - und Kachelofen aus der Region Anzeigenschluss, 20.10. 12 Uhr
7l8lal6|5/1[3][2]9 31.10. Unfall - wir helfen, wenn “s gekracht hat Anzeigenschluss, 27.10. 12 Uhr
2/5/9(3/4/8|6|1|7 31.10. Hilfe im Alter Anzeigenschluss, 27.10. 12 Uhr
g g 17 15 g Z g ; g Méchten Sie lhr Unternehmen auf einer dieser Seiten prasentieren?

9/6/812/3/7/115/4 Wir beraten Sie gerne. fR_ reiff anb.

\, 0781 /504-1465 | X anb.anzeigen@reiff.de J
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. Energiewend
.-_' GETT Vo T LA e T W
- Strom erzeugen - Vegetation schiitzen

Wir schiitzen die Natur, mach doch auch mit!

Fotos Gerd Rualicn, BUND

Einden}STATIIESUchen

Einfach & bequem zur WA il MY oder

cIhElEnScangEEme) mit Dein Ding Zlauft.

DIESE TOP-UNTERNEHMEN AUS DER REGION SIND DABEl: === ———

smizeeasonn (N R omue () BOSCH [EXTVZ [; ®H WeberHaus
—

MITTELBADISCHE PRESSE | Offenburger Tageblatt Acher-Rench-Jeitung Hebler Jeitung Labrer Angeiger

~)

v/ 3 Monate kostenlos lesen
und bis zu 105,-€™ sparen

v/ Bis Jahresende
gratis lesen

v Danach 12 Monate’
Abo geniefen

"(Mindestverpflichtung)

v/ 2 Monate kostenlos lesen
und bis zu 70,-€™" sparen

v/ 1 Monat kostenlos lesen
und bis zu 35,-€" sparen

** Friihester Lesestart 1. Oktober 2025. Bei Bestellungen ab dem 1. Oktober
2025 kann der Lesestart 1 -3 Werktage spéter erfolgen. Nach dem
kostenlosen Bezug bis zum 31. Dezember 2025 besteht Ihr Abonnement
12 Monate (Mindestverpflichtung) bis zum 31. Dezember 2026.

Danach wird das Abo auf unbestimmte Zeit fortgesetzt zum dann giiltigen
Monatspreis und kann zum 15. eines Monats gekiindigt werden.
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Plameco-Spanndecken Lehmann

PLAMECO FAIENLE GG L))

SPANNDECKEN Hindenburgstr. 13

5 e A0 3 CO i B - 77736 Zell am Harmersbach
o7 - Oktober g il ; Tel. 07835 426412
10.00 - 16.00 Uhr A= .- ? morgen info@plameco-lehmann.de
=t i = - schoner -

wohnen plameco.de

‘\‘\ Edelstahlkonstr_uktionerzi
Brettschneider:

Wir haben die \
passende Terrassen- __\Fensterbau

iiberdachung fur Sie! Brettschneider:

Info Tage in unserer groBen Ausstellung ’Wm:ﬁo;m;-- 9
Jetzt Termin Fiir Sie gedffnet jeden Samstag im Zeitraum K

18.10.-06.12.2025 von 11.00-15.00 Uhr. m

n0tieren! Energiesparen & Zuschiisse beantragen D I'METZGEREI BRAUN |

- o | "
Sie haben Fragen — wir die Antwort! Samsta usukhon:

www.fensterbau-brettschneider.de ® www.brettschneider-edelstahl.de e Tel.: 0 78 22-20 72 y R'
Carl-Benz-StraBe 38-40 » D-77972 Mahlberg-Orschweier 2 KIn
Krakaver

Service ist unsere Starke . 1. 440 g
Kurierfahrten ¢

AugenZz ptik S 4,99 s

Rollstuhifahrzeug
Chemo + Strahlentherapie * PoststraBe 2 / 77728 Oppenau
Telefon: 078 04 — 20 21

Owrluseric,

Dialyse- und Krankenfahrten

\———//
Ihr \X’eg zum M - | I SRR
besseren Sehen l I e rG-mbH Grol!raumfalizeuge fiir 8 Gaste
77704 Oberkirch, Hauptstr. 29 Tel. 07802/4477 I ll)(

77728 Oppenau, StraBburger Str. 8 Tel. 07804 /3003 RO“EGI(ER

L OJ Inhaber
& 07806 593 Daniel Dittrich
Am Eckenacker 5 - 77740 Bad Peterstal
info@taxi-ronecker.de - www.taxi-ronecker.de

www.braun-metzgerei.de

-fR j reiff anb.

Y Hier konnte

www.augenoptik-miiller.de Ihre Anzeige stehen!

Kaufe alles vom Keller bis zum Speicher gewerbl

Mabel, Kleidung, Porzellan, Schallplatten, Musikinstrumente, Spielzeug,
Modellbau, Spirituosen, Entriimpelungen. Rose Adler e. K., Tel. 07221-3973903

PARKPLATZ
ZU VERMIETEN

In der Tiefgarage im AVZ,
Bahnhofstr. 14 in Oppenau
ist ab sofort ein Stellplatz
frei.

Die monatliche Miete
betragt 47,60 €.

Kontakt

Vincentius-Verein Oppenau K.0.R.
Herr Maier
maier.klaus@vincentiusverein.de
Tel. 07804 911-508




KUNSTHANDEL STEINBACH

vor Ort sucht alles aus dem Schwarzwald:
Antike Mobel, Kriige, dlte Bettwdsche,
Kleinkunst, Bilder, Schmuck, Orden, Miin-
zen aller Art, Armbanduhren (Wanduhren),

Aligold und vieles mehr.
Bitte alles anbieten, auch defekte Sachen.

Bargeld sofort

0176/76429739
PhilippReis-Str. 5, 66849 Landstuhl

Fiir Hobbyheimwerker und Bauherren.

REJSEK
METALLBEARBEITUNG - BLECHNERE|

Wir bieten Blechzuschnitt und
Kantbleche nach MaB an. Blechstarke
von 0,7 mm bis 6 mm.
Aluminium. Stahl. Verz. Stahl. Edelstahl.
Kupfer. Titanzink. Kanten und Zuschnitt
bis 6 m.

Bestellen und Kontakt:

Telefon: 07843 995 12 23
Fax; 07843 849 86 20
Email: mail@rejsek.de
Abholung: Hornisgrindestr. 10,
77871 Renchen. Taglich 7.00 - 16.00 Uhr,
Samstag bis 12.00 Uhr.
Weitere Informationen (iber uns

www.rejsek.de

Preiswerte KFZ-Versicherung, TOP-
Schadenservice, hier in der Region.
Kommen sie gerne auf uns zu.

Geschiftsstelle Fischer & Team
Raiffeisenstr. 7 - 77704 Oberkirch
Hauptstr. 47 - 77728 Oppenau

Tel. 07802 90020 - www.sv.de/sv.fischer
sv.fischer@sparkassenversicherung.de

()
5 W Sparkassen
Versicherung

RITTIYUDERIC

BUDE

Samstag, 18. Oktober 2025
10 bis 13 Uhr, KundenZentrum Oberkirch

Erfahren Sie alles rund um Immobilien — von der Finanzierung
Uber Modernisierung bis zum Kauf & Verkauf.

Notar Tobias Sigwarth erklart von 10:30 bis 11:30 Uhr,
worauf es beim Immobilienkaufvertrag ankommt.

Nutzen Sie die Gelegenheit fiir persénliche Beratung mp@eming
und entdecken Sie unsere vielfdltigen Angebote.

Weil's um mehr als Geld geht.

F"‘ll"";!t"&"

Sparkasse

Offenburg/Ortenau

Informationstrager Nr. 1 fiir Nachrichten aus Stadten und Gemeinden. R Rj  reiff amliche nachrichtenbltter.




